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Etein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 
Társadalmi mozgalom. 

(Sr.) Örömmel kell constatálnunk, hogy 
ujabban a magyar társadalom, mintegy let- b 
hargiából ébredve, erélyes mozgalmakat fejt 
ki. Az iparos congressus, a székesfehérvári 
kiállitás, a mezőgazdasági congressus, három 
oly erőteljes nyilvánulásai a társadalmi te- 
vékenységnek, melyeket eléggé nagyra becsül- 
ni nem lehet, nem azért, mintha tényleges, 
gyakorlati eredményeikre és közvetlen hasz- 
nukra nagy sulyt fektetnénk. Mi legalább 
nem látjuk még sem a kiállitásban, sem az 
ipari congressusban a magyar ipar oly hala- 
dását és biztositékát, a milyennek sokan sze- 

retik feltüntetui, jóakaratu hazafiságból, a 
mezőgazdák congressusát és számos határo- 
zatait sem fogjuk ugy fel, hogy evvel már a 
gazdák bizonyitékát adták haladási képes- 
següknek és nemcsak vágyuknak, a mi ab- 
ban csakugyan nyilvánul. Hanem ezekre a 
társadalmi mozgalmakra főleg, mint jelen- 
ségekre és irányra fektetjük a fősulyt. Mert 
a leggyorsabban és legerőteljesebben, ugyszól- 
ván legbiztosabban haladó ország Amnglia a 
„Lelfbelp"-nek, az önsegélynek köszöni vi- 
rágzását, a kormány és törvényhozás nagyon 
mátal, harmadrangu tényező az ország hala- 
dásában; inkább csak negativ természetü 
működést fejt ki, a mennyiben a társadalmi 
actiók utjából az akadályokat boritja el, vagy 
azok utját egyengeti; mintsem, hogy maga esz- 
közölné a haladást. És bizonyára hátramaradá- 
sunk egyik főoka volt az hogy - főleg az 
alkotmány helyreállitása óta - a társada- 
lom ugyszólván lemondott tevékenységéről, 
ugy egyesek, mint egyes társadalmi osztá- 
lyok mindenben a kormánytól és törvényho- 
zástól vártak segitséget. Minthogy pedig ezek 
sem hivatásuknál, sem erejüknél fogva, a kö- 
vetelmenyeket kielégitni képesek nem voltak; 
igen természetes, hogy a társadalom még 
jobban sülyedt lethargiájába, és a politikaicsa- 
lódások egész sorát élte át a nemzet. Vég- 
re: a legujabb mozgalmakban mi előjeleit lát- 
juk annak, hogy azt a hosszu, szenvedély- 

teljes iskolát, melyet minden nemzet, az ős- 
kor óta, mint Herbert Spencer egész tudo- 
mányos apparatussal kimutatja, átélt; nem- 
zetünk is átélte; vagy legalább kezd abba 
az iskolába nem csak járni; de tanulni is. 
Ez az iskola arra tanit, hogy a kormányok 

és törvényhozások nagyon keveset tehetnek 
egy nemzet előhaladására; annak belerejétől, 

társadalmi tevékenységétől függ az, és függ 
főleg attól, hogy minden társadalmi osztály, 
sőt minden egyes egyén is, egész erejét, ide- 
jét, saját szükségeinek, feladatának tanulmá- 
nyozása és kielégitésére forditja. Az önösme- 
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És. ah, hogy ütött ki e hasonlitgatás? 
Avval, hogy a szobák alacsonyabbak, kiseb. . 

bek s nem oly világosak, a butorok kissé kopat. 
tabbak voltak, mint egykor szüleim lakában: ha- 
mar kibékültem volna. A külsőségek, mióta csak 

emlékezni tudok, nem gyakoroltak lelkemre mé- 
lyebb benyomást. Talán, ha ugy vagyok alkotva : 
hogy kizsó többet adjak azokra a dolgokra, me- 
lyek láthatók s kevesebbet azokra, melyek 
érezhetők: boldogabb lehettem volna ez 
életben. 

De én arra születtem : hogy szeressek és 
Szeretve legyek. A legtöbb s egyszersmind leg- kevesebb, mit az élettől s emberektől vártam, ez egyetlen szóban összpontosult: szeretet. 
Snmivel kárpótolhattak engem nevelő-szüle- im azért a szeretetért, 
vittek magukkal? . 

Ob, minő szenvedések közt folytak le nap- jaim, éveim! Minő setétnek Táttam az élete, 

Trés régi görög jelszavához kell csatolni az önsegély új angol jelszavát - és e kettő segedelmével lehet, egy nemzet előhaladását 
iztositni. . 1 
Az önösmeretre vezetnek akiállitások és az önsegélyre tanitnak, vagy legalább ennek szükségét éreztetik, a társadalmi osztályok szakszerü tanácskozásán; a mikor visszapil- lanthatnak a multra, megösmerhetik. jelenü- 

ket, és átérezhetik jövő fejlődésük, sőt léte- 

melyet szüleim a sirba 

zésük feltételeit is. 
Az iparos kongressus természetes tükröt 

tartott az iprosok elé, melyből megösmer- hették önmagukat és melyből láthatta az or- szág is, az ő képüket. Bizonyára erőteljes vonásokban rajzolódott le iparosaink szellemi 
törekvése, a kongressus határozataiban, de 
egyszersmind a kiállitás oda állitá a másik 
tükröt, melyből meggyőződhetett mindenki, 
hogy az a közös vámterület és kiegyezés, 
melylyel már annyiszor eltemettették a ma- 
gyar ipart, még sem bir a megölő méreg a 
legbiztos hatásával, a milyennek feltüntetve 
volt, hogy életerős, haladni tudó és verseny- 
képes magyar ipar is lehetséges a mellett. 
De egyszersmint; ugy a congresszus, mint 
a kiállitás meggyőzhetett mindenkit arról is, 
hogy iparosainknak még nagyon sokat kell 
tanulniok, hogy feladatuk szinvonalán áll- 
hassanak, és, hogy e tekintetben az állam- 
tól nem várhatnak egyebet, mint hogy tár- 
sulásuknak, illetőleg az ipartörvénynek oly 
alakot adjon, mely tevékenységüknek sikerét 
és tanulásuk lehetőségét mindent fokozatban 
biztositsa. 

A nmagyar mezőgazdák is igen okosan 
cselekedtek, hogy nemcsak a kiállitáson mu- 
tatták meg, hogy mire képesek, nemcsak a 
közönséget győzték meg arról, hogy az or- szág termelő képessége nem hanyatlott; ha- nem fejlődött; de egyszersmind conpressuso- 
kon kifejték azon kormányi és törvényhozási 
actusokat, melyek a mezőgazdaság verseny- 
képességét és felvirágzását előmozdithatják. 
Tagadhatlan, hogy marhatenyésztés, földhi- 
tel, borászat, mezei, hegyi rendőrség és vas- 
uti forgalom tekintetében az államnak sokat 
kell tennie; de ne feledkezzenek meg a gaz- 
dák, ezek sürgetése mellett - az öntevé- 
kenységről sem; sőt erre fektessék a fősulyt, 
mert saját bajaikat, gazgasági egyoldalusá- 
gainkat önerejüken, egyesülten, be könnyeb- 
ben orvosolhatják. A fő a társadalmi tevé- 
kenység, azután jön az állam-actió. 

- Mennyi idő alatt történik meg 
s mennyibe kerül Kolozsvártt a há- 
zasfelek elválasztása? Az erdélyi ev. ref. 

házassági törvények szerint római kath. hítü s az 
illető szentszék által akár. ideiglenesen, akár vég- 
legesen „ágy és asztaltól" separált házas társak 
az ev ref. bitre történt áltérés és Kolozsvár sz. 
kir. város községének kötelékébe való felvételük után 
az itteni ev. ref. házassági törvényszéknél végel- 
válást eszközölhetnek ki és „boldogabb bázasság 
ra" szabadittatnak fel. Ha vegyes-házasság forog 
enn és az illető szentszék a házasfeleket separál- 
ta, az odavaló község illet4 ágát megszerzett re- 
formatus felnek nincs szüksége a világi törvény- 
széknél végelválasztás czéljából hosszas pert folya- 
matba tenni, hanem az ottani ev. ref. házassági 
törvényszéknél rövid eljárás mellett divortiumot 
eszközölhet és boldogabb házasságra felszabaditta- 
tik. Ha a vegyes-házasok egyetértenak a válásra 
nézve, a katholikus fél beperelheti, az itteni vá- 
rosi község kötelékébe lépett ref. házastársat, a 

kitől ezen per folytán végleg elválasztatik s a 
ref. fél boldogabb házasságra felszabadittatik. -. 
Ezen esetek közül azok, melyakben már elvált ev. 
ref. hitű vagy ezen hitre áttért házasfelek folya- 
modnak végelválasztás és boldogabb bázasságra 
leendő felszabaditás végett, az illető ügy rendki- 
vüli házassági törvényszéki gyülésen egy hó alatt 
lejárható, azok pedig, melyekben formalis per 
folytatandó, legkésőbb hat hó alatt befejezhetők. 
Ilyen váló-ügyekben eddig a házassági főtörvény- 
szék rendkivüli és ad hoc ősszehivott gyüléseinek 
dija 850 frt volt, mely azonban a f. év máj. 6- 
án tartott főtörvényszéki gyülés által 400frtra 
szállittatott le. : i 

- A főrendiház jun. 7.iki ülésében tár- 
gyalás alá vette a rendőri büntető tvjavaslatot. 
A javaslat általánosságban vita nélkül elfogad- 
tatott. i 

A részletes vitában a II. fejezetnél, Hay- 
nald bibornok inditványozza annak kimondását, 
hogy mindenütt, a hol a törvényben hatóságokról 
van szó, ott az egyházi hatóságok is értendők. 
Az inditvány elfogadtatik. - Az 53. §-nál mely 
aunak büntetéséről, szól, a ki tizennyolcz évet 
még be nem töltött kiskoru egyént más vallás- 
felekezetbe felvesz: Haynald bibornok inditvá- 
nyozza, bogy a kormány előterjesztésének eredeti 
szövege fogadtassék el. - Pauler miniszter és 
b. Vay Miklós a mostani szöveg mellett nyilat- 
koznak, Schlauch Lőrincz püspök Haynald in- 
ditványához csatlakorik. Pauler miniszter ismó- 
ti felszólalása utaun Haynald inditványának mel- 
lőzésével elfogadtatik a jelenlegi szövegezés. A 
többi §§. észrevétel és változtatás nélkül elfogad- 
tattak. - Ezután tárgyalás alá vétetett a kö- 
zős hadsereg (haditengerészet) és a honvédség 
beszállásolásáról szóló tvjavaslat és ugy általános- 
ságban, mint részleteire nézve észrevétel nélkül 
elfogadtatott, valamint a megyei pótadóról szóló 

minő hidegnek, sivárnak a világot! Mily buzgón 
imádkoztam esténként: hogy bár csak ne ébred- 
nék fel többé, mennyit tépelődtem azon a gon- 
dolaton: hogy a szülők, mikor elköltöznek a főöld- 
ról: miért nem viszik magukkal gyermekeiket 
is ? miért hagyják itt, ez örömtelen világban, kö- 
zönyös idegenek között, „a jólelkü emberek" kő- 
nyörületére ? 

E sorok hangulatából bizonyára azt követ- 
keztetheti az olvasó : hogy az én sorsom isolyan volt, mint szokott lenni rendesen az isten nevé- ben felvett árva gyermekeké. Hogy üldöztek, ki- 
noztak, felpanaszolták a könyeimmel sózott ke- nyeret, szóval mindent elkövettek velem arra néz. ve: hogy ne lsem másnak a földet, mint 
valódi siralom völgyé".nek. 

Nem igy volt. A világ legháládatlanabb te- remtménye volnék, ha ebben a hitben tartanék valakit. : 
Szent igaz: hegy hosszu éveken át végte- len elhagyottnak, szerencsétlennek éreztem ma- gam s bármely pillanatban örömmel fogadtám 

volna a balált - de szerencsétlenségam oka tel- jesen saját kedélyemben, lelkületemben rejlett s nem környezetemben. 
De itt, ugy gondolom, szükséges nevelő- szűleimről nehány szót szólanom. da Nevelőatyám, Kardos Ferencz védnököm 

Völgyi orvos ur anyai nagybátyja - alsóbbran. 
gu adóhivatali irodatiszt volt, ellátva roppant sok 
munkával és - mint az már rendes dolog e vi- 
lági életben - meglehetősen csekély jövedelem- 
mel. Közép magasságu termete a folytonos gör- 
nyedő munka miatt kiesé meghajolva, még ala- 
csonyabbnak tünteté fel. Haja, bajusza és szaká- 
la őszbe borultak. Kék szemeinek s arczvonásai- 
nak kifejezése szelid, de egyszersmind komor va- la; jelleme zárkozott, hallgatag volt. A nap leg- 

nagyobb részét irodájában tőlté s mikor otthon 
lehetett, fáradtan ereszkedett karszékébe, komor 
szemekkel kisérte pipája füstjének szeszélyes ka- 
nyargását s egész lénye végtelen életunalmat lát- 
szott kifejezni. Gyakran hallottam tőle a főlhan- 
gon, mintegy őntudatlan kiejtett szavakat: ,Ugy 
van, ugy! Becsületes embernek terhes az élet s 

tiszta kezekkel nehéz az emelkedés! § többszőr 
ismételte e szavakat családjával való társalgás 
közben is, ugyanama buskomor arczczal. Csak 
akkor derült fel kissé: ha Rikbárddal, vagy Rik- 
hárdról szólt. ,Nevezetes ember lesz belőle, ok- 
vetlen nevezetes ember." szólt nejének vagy az 
orvosnak, de e reményteljes szavakat mihamar 
fölváltotta ismét a komcr megjegyzés, hogy: ,Be- 
csületes embernek terhes az élet s tiszta kezek- 
kel nekéz az emelkedés!" 

Nevelő-anyám, piros-pozsgás, egészséges asz- 
szony, inkább azt a benyomást tehette az em- 
berre, mint egy jó falusi gazdasszony, semmint 
egy városi tisztviselőné. Egész életében munkál- 
kodott és pörölt. Korán helt, hogy távozó férjé- 
pek és fiának elkészitse a reggelit s aztán lefek- 
vésig meg nem szünt a munka és pörlekedés. 

Pőrőölt a férjével: hogy miért mindig olyan 
mormogó, vén medve, mintha az egész világ ba- 
ja az ő nyakán volna, - de azért ünnepnapo- 
kon, vagy egyébkor is, ő maga küldte a férjét, 
hogy menjen s igyék meg egy itcze bort a colle- 
gáival, hisz ugyis elég sokat kell kinlódnia. Pö- 
rőlt Richárddal, ha véletlenül bele botlott: hogy 
mért nem tanulja a leczkéjét, szegény fiura ráfér 
a szorgalom - de gyakran ő maga vette ki a 
könyvet kezéből, mert bizony még halálra tanul. 
ja magát. Pőrölt a koldusokkat, hogy miért jár- 
nak mindig a nyakára, mikor ő is alig tud elég 
ennivalót tenni az asztalra - de azért egyat sem 
eresztett el fillér- vagy- darab kenyér nélkül. s 

törvényjavaslat is. - A kisbir tokosok föld- 
hitelintézetéről szóló törvédyjavaslatot a fő. rendiház bizottsága hosszabb vita után, melyben többen annak most a napirendről levételét indit- 
ványozták, elfogadta. A tyjavaslat valószínüleg bétfőn tárgyaltatik a házban. 

Az erdélyi városokban, nevezete- 
sen a Szákelyföldön az évek folyamában nagyobb- 
szerü czipőáru ipar fejlődött Ai, s e részekben ki- 
váltképen sok erős csizma készül kivitelre Romá- 
niába. A mult évben azonban a román vámható- 
ságok egyszerre s állítólag az új szerződés alap. 
ján kijelantették, bogy ezen csizmákat finum bőr- 
áru gyanánt kell elvámolniok, a mi által ezen je- 
lentékeny kivitel elé tetemes akadályok gördittet- 
tek. Az illető kereskedelmi kamarák és iparosok 
ismételve a miniszteriumhoz fordultak orvoslásért, 
minek következtébena belügyminiszterium utján, s 
miután ugy az ez iránt kihallgatott osztrák, vala- 
mint magyar szakértők kijelentették, hogy ez az 
iparczikk kétségtelenül a közönséges bőráruk közé 
tártozik: a román kormányhoz azon követelés in- 
téztetett, hogy ezen bőráruk után a szerződéses 
vámokat szedje. Mint a B. C," értesül, a román 
kormány végre késznek nyilatkozott, ezen csizmá- 
kat jövőre közönséges bőráruk gyanánt elvámolni. 
- Ez métermázsánként 45 frtnyi különbséget 
tesz, a mi az erdélyi iparosok kivitelén nagyot 
lendit. 

A párbaj kérdése a képviselő- 
házban. 

A képviselőház jun. 7-iki ülésében tárgya- 
lás alá vétetett a mentelmi bizottság jelenté- 
80 Rohonezy Gedecn és Üchtritz Zsigmond kép- 
viselők mentelmi ügyében. - A bizottság, mint- 
hogy a párbaj büntettének tónyálladékát megál- 
lapitva nem látja és ennek megállapitása - a 
bünténytermészeténél fogva - nagy nehézségek- 
kel járna: minthogy a párbaj büntettének bün- 
tethetősége - már szentesitett, de még.életbe nem 
léptetett büntető törvénynek életbelépteig - vita 
tárgyát képezheti,; minthogy végre a képviselő- 
ház hasonló esetekben rendszerint az illető orszá- 
gos képviselők mentelmi jogaiknak felfüggesztését 
megtagadta; azon véleményt terjeszti a ház elé, 
miként: Rohonczy és Üchtritz mentelmi jogait fel 
ne függessze, s a vizsgálat alá helyezésük iránt 
= kért engedélyt meg ne adja. Teleszky Ist- 
ván: Nem fogadja el a bizotság véleményét, mert 
a jelentésben magában kivan emelve, hogy báró 
Duka Péter kihallgatása folyamán előadta, hogy 
párbajt vivott és megsebesült. Novák Antal m. 
k. honvéd törzsorvos pedig előadta, hogy ő a Ro- 

párbajnál mint orvos közremüködött, tapuként b. 
Üehtritz Zsigmond, gr. Teleki Domokos és Kiss 

ha már épen senkival nem lehetett, hát akkor - 
pőrölt saját magával: hogy ime a mostani ké- 
nyes városi asszonyok mellett ő is egészen elres- 
tül s a kertben valamennyi vetemény- és virág- 
ágyat felver a burján s a nappali szobában a po- 
lituros asztalon ujjnyi vastagsággal áll a por -- 
pedig bizony nem volt egy szál burján sem azok- 
ban a vetemény- és virágágyakban, legfeljebb, 
mikor én álltam neki a gyomlálásnak; sem az a 
politurcs ssztal nem volt poros, haneha, mikor én 
kezdtem tanulni a portőrülgetés mesterségét. 

Szóval, egyre csattagott-pattagott, mint a 
nyári felhő - de attól bizony senki sem félhe- 
tett: hogy a vihar csakugyan kitör, sőt tán épen 
le is űt a haragos isten nyila. 

Ime az én nevelő-szüléim alakjai, elnagyolt 
vonásokban. . , 

Talán főlösleges is megjegyeznem, hogy a 
a képek, melyeket róluk festeni megkieértené; 
nem a gyermeki reflexriók eredményvi. Alakjaik, a 
maguk egyszerü nemességükben, valódi világitás- 
ban csak akkor domborultak ki teljesen lelkem 
előtt, mikor a tisztánlátás és itélőtehetség - az 
idő és élettapasztalat e gyümölcsei - megérle- 
lődtek bennem. 

Szerencsétlen voltam közöttük hosszu évek 
alatt. Azonnal kifejtem, miért s következő soraim- 
ból bárki meggyőződhetik a felől, hogy teljesen 
őszinte s nem álszerénykedő vagyok, ha az álli- 
tom, hogy szerencsétlenségem főoka saját kedély- 
világomban rejlett. i 

Elkényeztetett gyermek valék. 
Nem a szó közönségesebb értelmében. Nem 

olyan elkényeztetést értek, melylyel az oktalan 
szűlői szeretet, vagy inkább gyöngeség, a gyer- 
mek szeszélyeinek hizelegni szokott. Nem sze- 
szélyeim - szivem, érzelmeim voltak elkényez- 
tetve, a legforróbb szeretet által. Szüleim szemei- 

Miklós szerepeltek. - Nem lehet tehát mondani, 
hogy a párbaj tárgyi tényálladéka megállapitva nincs; 
ez különben nem is tartozik a bizottság és a ház ha- 

tén a.hiróság dolga annak megitélése, büntettet képez- 
ea párbaj, vagy nem ? Nem tartja a ház méltóságá- 

állam törvényei szerint büntetendő cselekmnényi 
képez, és midőn niacs ok azon feltévésre, hogy 
zaklatás ésete forog fenn, a ház megtagadja a 
mentelmi jog felfüggesztését és azért azon ellen- 

inditványt teszi, hogy Rohonczy és Üchtritz képvi- 
selők mentelmi jogának felfüggesztése mellett ki- 
hallgatásakra, illetőleg vizsgálat alá helyezésükre 
az engedély megadassék. (Helyeslés.) Ugron Ákcs 
előadó: Nem látja a tényállást megállapitva, mert 
b. Duka minden egyébb felvilágositást megtaga- 
dott, s csak azt ismerte el, hogy párbajt vivott, 
de nem, hogy kivel vivta. Novák pedig csak egy 
tanu, egy tanu vallomására pedig a biróságok a 
vádlottat el nem itőlik. (Derültség.) Különben a 
mentelmi hizottság nem tekintheti egyedül irány- 
vdóknak a jogi szampontokat, hanem inkább mint 
jury járul. 

Jókai Mór: Ugy gondolja, hogy ebben az 
esetben a képviselőház nem biróságot, hanem ju- 
ryt képez, és igy joga van még a gyilkost is fel- 
mentani, a mint joga van erre a jurynek. Hoz- 
tunk ugyan törvényt a párbajok megtorlásáról, de 
ez a törvény hozva lett a könnyelmű krakelerek, 
a verekedést professióból üzők coercealására; de 
lehetetlenség, hogy az lett volna e törvénynek a 

czélja, hogy valakinek a kezéből kivegye az egye- 
düli eszközt, a melylyel becsületét vödelmezheti 
olyankor, mikor a törvény azt nem védelmezheti 
meg. (Helyeslés több oldalról.) Vannak régi tőr. 
vényeink még Mátyás király idejéből, melyek a 
duellumra nézve kimondották, hogy oly sérelmek 
esetében, melyek nyilvánosság elé nem hozhatók, 
meg van az illetőnek ama joga, hogy ő magá- 

értették már azt, hogy mit tesz a kényes becsü- 
let, a melyet nem lehet helyrahozni azzal, ho 
ha a biróság 100 frtot fizettet a sérelem elköve- 
tőjével. (Tetszés több oldatról ) És most, midőn 
a sérelmek elkövetése annyira kifisomitva, a tár- 
sadalmi igények az emberek korlátozására - any- 
nyira megszoritva vannak, mikor lehetetlen egy 
embernek, a ki becsületét nem védelmezi, többé 
férfiasan a társadalomban existálni, midőn itt a 
képviselőházban magában hallottunk olyan szót, 

türni, jöjjön el hozzám, odahaza megtalálhat en- 
gem: ily körülmények között a képviselőnek ke- 
zéből kivenni azt az egyetlen eszközt, a melylyel 

ja lelkiismeretével megegyeztethetőnek, és a leg- 
sulyosabb következményekat maga után vonó 
párbaj esetében is az illető képviselőt felmente- 

ből folyvást imosoly ragyogott felóm s ölelés és 
csók vala boldog fosztályrészem. Csoda-e, ha tul- 
ságosan ragaszkodó kedélyem hozzászokott, ugy 
megkivánni az ölelést és csókot, 
harmatot és napsugarat ? ha képzelhetlen lőn előt- 
tem a szeretet, annak fenyelgő, gyöngéd nyilvá- 
nulásai nélkül? 

kotta az embert, hogy büszkén fölemelje fejét. Az 
én fejem ellenkezőleg, folyton lehanyatlani kivánt 
egy szerető kebelre. Hall-érzékeim szomjuhozták 
a tulómlő érzelem szenvedélyes rebegéseit. Szóval, 
egész kedélyvilágom oly tulfiáom hangszert képe- 
zett, melyen csak szintén oly tulfinom ujjakkal 
lehetett játszani. ; 

S én e légkörből egyszerre nevelőiszüleim 
födele alá jutottam ! 

Azt már a puszta ősztön is megsugta ne- 
kem, hogy a szüleiméhez hasonló szeretetet senki 
inástél nem várhatok, De azért mégis vártam s 
óhajtottam szeretetel - hisz nem élhettem a 
nélkül - mely legalább hasonlitson ahoz, 
melytől megfosztve lettem. Legyen olyan, mint 
védnökömé, a jó orvosé, kinek szemeiből kiolvas- 
hatom a rokonszenv mosolyát, ki oly gyöngéden 

tudja megsimogatni fürteimet s kinek keblére oly 
jól esik pillanatokra lehajtani fejemet. 

S mit találtam nevelő-szüleim házában? 
Zárkozott hallgatást, buskomorságot egy- 

részről - a másik részről örökös elégedetlenke- dést. pörpatvart, (hogy most ne is nmlitsem a Richárdt méltóságos, hideg nyugalmát.) Só se volt a szeretet olyas nyilvánolásairól, minőkhőöz szokva valék, egyetlen sugarát sem láttam annak a derült, verőfényes szinszetnek, mely a mi csa- ládi életünket jellemzé. Még mikor mosolyogtak is olykor, az is olyan szomoru fénynek tünt fel előttem, mintha a nap fellegen néz keresztül. 
(Folytatása köv.) 
... 

tásköréhez, hanem az illetékes birósághoz, ugy szin- 

val megegyeztethetőnek, hogy midőn a párbaj az : 

nak duellum utján szerezhessen igazságot. Ekkor 

hogy a kinek nem tetszik az én sértésemet el- 

sok esetben magát rehabflitálhassa, szóló nem tart- honczy Gedeon és báró Duka Péter Között vivott 

mint a növény a 

aAzt szokták mondani, a természet ugy al- 
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né és mentelmi jogát fel nem függesztené. (Tet- 

szés, egyfelől, másfelől ellenmondás.) Pártolja a 

mentelmi bizottság véleményét. - Helfy Ig- 

nácz: A Jókai által felhozott esetek épen ellen- 

kező eredményre vezetik őt mint Jókait, mert 
ha 

létezik is egy társadalmi absurdum, mely előtt 

meghajolni kénytelenek vagyunk, nem volna he- 

lyes, hogy ezt a törvényhozás szankczionálja, kü- 

lőnősen miután a bűntetőtörvénykönyvben a 
pár- 

bajt már bünténynek aualifikáltuk. Miután pedig 

a háznak nem faladata belemenni a kérdés ér- 

demébe, hanem csak azt megvizsgálni, nem forog- 

e fenn zaklatás, szóló elfogadja Teleszky ellenin- 

ditványát. - Szalay Imre: A mentelmi bi
zott 

ság véleményét pártolja. Hallász (Bálint: Ha 
a 

törvényhozás megalkotta a büntetőtörvényt 
és an- 

nak alapján párbaj miatt bárkinek üldőzését meg- 

engedi: nem akar privilegiumot igénybe v
enni a 

képviselők részére s azért Teleszky elleninditvá- 

nyát pártolia. 

A többség elveti a mentelmi bizottság vé- 

leményét és elfogadja Teleszky ellenindítványát, 

mely szerint Rohonczy Gedeon és Őchtritz Zsig- 

monb b. mentelmi joga felfüggesztetik, 

- Mind a képviselőház, mind a fő- 

rendiház vasárnap rövid ülést tartott. A kép- 

viselőház ülésén a főrendiház jegyzője áthozta a 

főrendek üzenetét az általuk letárgyalt törvény- 

javaslatokról. A kihágásokról szóló büntető codexr- 

be egy tollhiba került be, a törendeknek ennek 

helyreigazitására irányuló módositását a képvise- 

lóbáz ma elfogadta. Tisza miniszter Thaly 

Kálmáanak a fővárosi nagy kőrutra vonatk
ozólag 

tatt interpellatiójára azon nyilatkozatot teszi, 

hogy positiv választ még most nem adhat, mert 

a sugárutra vonatkozó törvény módosítás
a is szük- 

ségessé fog válni, ez ügyben pedig a tanácskozá- 

sok még folynak. Az elnőki bejelentések közül 

felemlitendő, hogy Bicsmegye az utak fentartá- 

sáról szóló törvény módosiítását, Budapest főváro- 

sa a fényüzési adók eltörlését, Komárommegye a 

közigazgatási biráskodás életbeléptetését kérik. 

Bétfőn délben 1 órakor ülés lesz. 

A főrendiház ülésén a bétfőn d. e. 11 

órakor tartandó ülés napirendjére kitüzeteit a 

kisbirtokosok országos földhitelintézetéről szóló 

törvényjavaslatnak s a mentelmi bizottság jelen- 

tésének tárgyalása. 

KÜLFÖLD. 
A Reuters Office Fokvárosból máj. 20-ról 

jelenti: Catewayo máj. 16-áu Brealoch tábornok- 

hoz követet küldött, hogy a békeföltételek meg- 

beszélése végett küldjön Králjába egy európait. 

Az augol küldött el is utazott s időközben már 

vissza is tért. A mint biztositanak, az angol ha- 

tóságok szilárd elhatározása következtében, hogy 

föltétlen megadáson kivül minden föltételt vissza- 

utasitanak, a tárgyalások megbiusultak. Egyéb- 

ként Cetewayo őszinteségén is kétkednek. Az a 

terv volt szándékba véve, hogy Cetewayo, Králja 

ellen gyors menetben vezetne egy mozgó had- 

oszlopot, de ismét elejtették, mert a szállitási ne- 

hézségek egyre növekszenek. Valószinűnek tart- 

ják, hogy Cetevayo a colonneok ellen az alsó Tu- 

gela folyónál legközelebb összes hadi erejét egy- 

begyüjti. ; 

Konstantinápolyból jelentik : A gőrög kér- 

dés igen komoly stadiumot ért el. Ha a két ál- 

lam közt háboru talál kitörni, akkor készek le- 

hetünk felkelésekre Maczedóniában, Albániában, 

sőt még Bulgáriában és Ruméliában is. Európá- 

nak, mely annyira vágyik békére, ezen meglepe- 

tés épen nem lehetne inye szerint, azért is s0- 

kan azt hiszik, hogy a diplomatia igyekezni fog 

ezen fellobbanással fenyegető tűüzet még jó 

eleve elfojtani. Midőn a Konstantinápolyban szé- 

kelő követek az első hireket vették a görög-török 

határról, mindnyájan a portához mentek és be- 

bizonyították, mennyire érdekében áll ahatalmak- 

nak, hogy a görög-török viszály békében intéz- 

tessék el. 

Lapszemle. 
A Hon ,Az ülésszak végéne czim alatt 

constatálja, hogy a legnagyobb szenvedélyekkel, 
legkevesebb kilátásokkal és legmeddőbb vitákkal 

meginduló ülésszak - a szenvedélyek lecsillapo- 

dásával, a pártok szemmel látható közeledésével, 

és vége felé, bámulatos eredménynyel lehetővé tett 
az ország hátramaradása nélkül, a függő kérdé- 

sek elintézésével, egy igen óhajtott nagyobb tör- 

vényhozási szűnetet, mely a kormánynak időt en- 

gedjen a kormányzásra és a törvényhozási felada- 

tok élőkészitésére; a törvényhozókuak pedig a ma- 

sgán és közügyeknek ottbon elintézésére. 
A ilegfőbb baj - táradalmi tekintetben 

mutatkozott. A pártszenvedelyek felcsigázták a 

követelményeket az állam iránt minden téren; 
most - ha a jelenségek nem csalnak - a for- 

dulat beállott. Minden téren örvendetes erőteljes 
társadalmi mozgalom indult meg, és azt hisszük, 

- ugymond - hogy ez nincs minden őösszefüg- 

gés nélkül, a törvényhozás, vagy jobban mondva: 
az egész magyar pelitikai étet terén tapasztalható 
fordulattal. . 

A „Független Hirlap" irja: 

A törvényhozás szünetre készül. A képvise- 

lők már be is fejezték „érdemleges. muvkájokat 

és mennek haza. Az első ülésszak végére értünk. 

törvényekben uj hivatalos állások óriási számát 

Egy esztendő mult el a háromból, mint a mely 

idő az országgyűlés működésére ki van szabva. 

Áldástalan! örömnélküli esztendő ! 

Kormány és törvényhozás czéljokat téveszt- 

ve a nemzet összeg erőforrásait arra használták 

föl, hogy a katonai hatalom érdekeit szolgálják. 

Megint csalódtunk! - sohajt föl - a ma- 

gyar nép az első ülésszak „eredményeire" te- 

kintve. 

Az ,Ellenőr" szerint a Balkán félsziget la- 

kói ugy megszokták a fejetlenséget, hogy csak 

akkor érzik kellemesen magukat, ha egymást 
jól 

elpáholják. 

Tegnapelőtt jelentették Bécsből, hogy az ipeki, 

djakovai és rozaji arnauták elhatározták, hogy a 

bevonuló osztrák-magyar csapatok és török ka- 

tonaság ellenében ellenállást fejtenek ki. Vannak, 

a kik pártolják a conventiót és a felbosszankod- 

tak a renitensek határozata miatt. Kihivásra, 

majd ütközetre került a dolog. A harczban el- 

veszett nyolezvan arnauta. Ujabb jelentések sze- 

riat egy másik összeütközés is történt Rozoj tá- 

ján. Itt meg „jól felfegyverzett albánok redifek- 

kel álltak szemben, s véres csatában az utóbbiak 

megverettek s Mitroviczába menekültek. Ezek a 

tények nemcsak jellemzik a Balkán-félszigeten lé- 

tező állapotokat, hanem egyszersmind nem valami 

biztatók az osztrák-magyar-török conventió békés 

megvalósitására nézve. : 

A conventióban megjalölt pontok megszál- 

lása egyébbiráut korántsem oly sürgős, hogy mo- 

narchiánk ne várhatna vele. Bevárhatjuk tehát a 

novi-bazári viszonyok megtisztulását s a porta eré 

lyes fellépését. 

Az ,Egyetértés" szerint a mult ülésszak 
alatt 

a katonabeszállásolási törvényben feladta a nem- 

zat azon sarkalatos közjogot, melylyel a katona- 

ság állandó békeelhelyezése alkotmányos törvény- 

hozasi jogzként biztosittatott. Az észak-nyugati, 

vágvölgyi és kassa-oderbergi vasuti törvényekkel 

jutalmat és feledékenységet biztositott az eddigi 

visszaéléseknek s folytatá a régi szédelgést. A 

rendőri törvényben a magyar társadalmat s a po- 

litikai közéletet a nyilvánosság terén telje- 

sen a policáj gyámsága alá helyezé. Az erdőügy 

rendezésére s Szeged ujra alakitására vonatkozó- 

teremtó meg korteserények jutalmául s önkor- 

mányzati jogok sulyos sérelmével. A magyar nyelv 

kötelező tanitásáról szóló törvény üdvös hatásá- 

nak biztositására alig tett valamit, mit kormány- 

zati hatalmával meg kellett volna s meg kellene 

tennie. A kisbirtokosok országos földhitelintézeté- 

vel kétes értékű kisérletre bizta a hitelhiányból 

eredő közgazdasági nyomor orvóslását. - Ezeket 

totte a kormány a törvényhozási többség segélyé- 

vel. Nemzeti jogok feladása, nemzeti érdekek el- 

hanyagolása, kortesszolgálatok jutalmának bizto- 

sitása: ebből állt a törványhozási többség műkö- 

dése az első ülésszakban. 

Páris Szegedért. 
Vasárnap este Párisban. 

A szegedi árvizkárosultak javára a nagy 

operaházban rendezett ünnepély igan fényesen si- 

került. A terem zsufolva volt. A párisi társaság 

disze itt gyült össze. Itt voltak láthatok : Lepére 

és Ferry, Metternich herczeg, Beust gróf a nagy- 

követségi személyzettel, Lesseps Haussmann, a 

pénzkirályok szine java, nem különben kitünő 

művészek és kereskedelmi házak képviselői, vala- 

mint igen sok kamarai tag és szenátor. Az ope- 

raház rendkivül fényesen volt kivilágitva és Ausz- 

tria-Magyarország, valamint Szeged városa szinei- 

vel fellobogózva. Az előadás zenészeti részében 

Faure énekes fényes diadalt aratott. - Gounod, 

Krauss, Block, Vergniet, nagy tetszésben része- 

sültek. Massanet, ki egy magyar indulónál kar- 

mesterkép lépett fel, roppant sikert vivott 

ki. A pénztár megnyitása előtt a bevétel már 

több volt 100,000 franknál. A bizottsági ta- 

gok mindnyájan magyar nemzeti szinű szalagokat 

viseltek gomblyukaikban. 

Az ünnepély második részénél a közönség 

számára megnyitott szinpad pompásan van feldi- 

szitve. A terem körül bódék voltak, melyekben párisi 

szinésznők különféle tárgyakat sorsoltak ki. A bó- 

dék felett bársony függönyök voltak, melyek 1000 

fraankba kerültek. A walesi herczeg, Izabella ki- 

rálynő és valamennyi nagy követ jelen volt. - 

A terem és szinpad zsutolva voltak. A terem kö- 

zepén mindenféle játékot adtak elő. Jétáló árus- 

nők kinálták csecsebecséiket. Reggeli 1 és fél 

órakor a ballet személyzet furandolet tánozolt, 

kétezer kerülvén meg a termet. Egyes tárgyak 

árverés utján való elárusitása és a tombola gaz- 

dagon jövedelmeztek. Rendkivüli élénkség és vig- 

ság uralkodott. - Minden darab roppant áron 

velt el. A jövedelemnek többnek kell lenni 200 

ezer franknál. Az ünnepély csak reggeli 5 órakor 
végződött. 

Irodalom ás művészet. 
Nemzeti szinház. 

Niniche és Nemzeti szinbáz: bogy illik ez 

össze? Ugy, bogy most a nemzeti szinház a sé- 

tatéren útött tanyát, a nyári szinház szellős csar- 

nokában, a hol Lecoca és Offenbach fürbemászó 

dallamai egyött csicseregnek a fecskékkel. Ter- 

mészetes, hogy Thalia muzsája sem jelenhet meg 

a vig társas gban komoly óő-szeránczolt szemől- 
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dökkel, helmi cothurnusban és togában; hanem ó 

is el kezd pajzánkodni s megfeledke.ve isteni szár-. 

mazásáról, leereszkedik egészen a földre, sőt né- 

ha a föld saráig ugy, hogy szárnyait néba csak- 

nem beszennyezi a föld prózai- porával. 

Szombaton is meglehetős alant röpkedett a 

szinművészet himporos szárnyu nemtője s nagy 

melegség levén, a lehető leglengébb costumeben: 

uszó-toiletts-ben jelent meg nyári szinházunkban. 

Ezuttal Ninichenek nevezi magát a vig Muzsa s 

meg kell adni: mindent elkövetett, nehogy vala- 

mikép összetéveszszük eszményileg szép és fenn- 

költ nővérével: Thaliával, kit - ugy látszik - 

a nyári idényre egészen leszoritott a világot je- 

lentő deszkákról. 

De beszéljünk képletek nélkül. 

Niniche, a hirhedt franczia vaudeville, szom- 

baton (jun. 7.) egész forrongást keltett a kolozs- 

vári közönség soraiban is; nemcsak hogy ujdon- 

ságról volt szó, de a grófaóvá s a mi több: tisz- 

tesseges nővé átalakult hirhedt párisi cocotte mu- 

tatta be magát először közönségünknek, mely sie- 

tett is őt méltó érdekeltséggel fogadni. Szoron 

gásig megtölt az egész nézőtér. De becsületére 

legyen mondva a kolozsvári közönségnek: ez a 

kiváncsiság nem volt egyéb a nagyszáju hir által 

fölkeltett érdekldésnél. De a világért sem jelenti 

közönségünk izlésének hanyattását, a minek a ne- 

mesebb szinművészet minden igaz barátja csak ör- 

vendhet. Tanu volt rá a második előadás vasár- 

nap: ünnepnap volt, a hirhedt Niniche jelent 

meg a nyári szinpadon, ismét kifogástalan uszó- 

toiletteben. S mindezek mellett is csak alig főlig 

telt meg a nézőtér. 

Ez kettőt bizonyit: először a vasut és táv- 

írda hamar meghozza hozzánk is a nyugoti vi- 

lágvárosok elfajult culturalis vivmányait. De há- 

la romlatlan nemzeti geniuszankuak: nálunk 

nincs azoknak a vivmányoknak kedvező talajuk. 

Megnézzük a Niniche fajta operetteket, ismerjük 

a házasságtörés költészetét. De még nem lelkesü- 

lünk rajtok, mint a jó bécsiek, párisiak vagy ber- 

liniek. S nevezzék bár ezt azok, kik egyszer-más- 

szor bekandikálván a világvárosok operett-szinhá- 

zaiba, mindent készek átültetni egy vidéki ma- 

gyar szinpadra is: korlátoltságnak vagy szentes- 

kedésnek; de jól van ez igy. 

De mást is bizonyit a Niniche szinreho- 

zatala. 
Azt, hogy igyekezzék az igazgatóság a fi- 

nanczialis érdekek mellett a kolozsvári szinház, a 

magyar nemzeti művészet magasb, nemesebb ér- 

dekeit is megvédelmezni s ezeket amazoknak egé- 

szen még sem feláldozni. Közönségünk számtalan- 

szor kimutatta már, hogy ha megnézi is egyszer- 

kétszer a Niniche fajta, a mi társadalmi életünk- 

kel s alakjainkkal annyira ellentétes frivol s üres 

sületlenségeket; de azért mindig csak visszatér a 

nemesebb, finomabb genrehez. Egy Tóth Ede vagy 

Csepreghi-féle népszinmű vagy véletlenül magasb 

szinvonalon álló Cornevillei harangok mindig vonx- 

erőt gyakorolnak közönségünkre még akkor is, 

mikor egy-egy birhedt léhaság, de amely első al- 

kalommal meglehet nagyobb zajt ütött mint ama- 

zok, már el is van feledve. 

Mi következik ebből ? Az, hogy a financi- 

alis szampont korántsem indokolja minden pá- 
rizsi vagy bécsi vásári termék szinrehozatalát, 

mert a magvasabb eredeti és finomabb külföldi 

darabok e tekintetben is versenyezhetnek a Nini- 

che-ekkel. Aztán ha a financialis szempont min- 

dent igazol: akkor a nemzeti nyelv és műveltség 

csarnokait oda degradálhatjuk, hogy azokban a 

szavaló művészet papjai nem a nemesebb izlés, 

nem a mindennapi élet sorából kiemelkedő köl- 

tészet és nem a szép és igaz evangeliumát fogják 

hirdetni, hanem az izléstelenség, léhaság és íri- 

velitás nemzetrontó, társadalmi erkölcseinket meg- 

mételyező igéit! 
. 

Különben a Niniche nem áll épen előd nél- 

küöl a maga nemében a kolozsvári szinpadon : 

méltó utódja a Szép Helena, Párizsi élet, Duna- 
nan, Kis doktor s a többi ilyfajta „költői" mű- 
vekuek. Már alapgondolata, alakjai és egyes jele- 

netei olyanok, melyeket épen ugy mint a szép 
Hoelena és Páris közötti hirhedt szerelmi jelenetet, 
aligha tarthatja tanácsosnak a legszabadelvübb 
atya is bemutatni serdülő leányának. 

Egyóébiránt ügyes bonyodalmán, pikáns alak- 
jain, még pikánsabb helyzetein, általában szelle- 

mes élozain és bonmot-in elég jól mulathat az, 

ki az igazságot a maga meztelenségében szereti. 
Ami az előadást illeti: dicséretére registrál- 

juk a szereplőknek, hogy igyekeztek a darabszin- 
vonalán felülemelkedni s lehetőleg elsimitni, eny- 

hitni a párizsiasan könnyed vonatkozásokat, czél- 

zágokat és helyzeteket. 
Első sorban a czimszerep személyesitőjét : 

Eidelyi Mariettát kell e tekiatetben egész dicsé- 

rettel honorálnunk: egész megjelenése elegáns 

volt, frivol szinezettség nélkül, játóka discret, a 

fioomabb izlés határai közőtt. 
Legjobb alakja volt azonban az egészestnek 

Gabányi vén diplomatája. Bokodi is nagy igyeke- 
zotet fejtett ki Anatole szerepében; de e szerep 
tnkább helyén volna Szombatbalyi kezében. Vá- 

radi (Gregotre). Krasznainé (Si:leryné), és Mi- 

bályfi (Desablette) egyenkint magmaradtak lehető- 
leg a finomabb izlés kerlátai között, a mi pedig 
legkiválóbb dicséret lehet egy szinészre a Niniche 

fajta darabokban. tóságok részéről nem tőörtént, 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár. 1879. jun. 9. 

- Az uj vasúti menetrend következ- 
tében olvasóink iránti tekintetből uj 
rendet hoztunk be lapunk megjelené- 
sében. Jövőre a „MKelet' a homlobán 
viselt nap reggelén jelenik meg. Ed- 
dig délután négy-öt óra között nyo- 
matván ki, a Brassó felé éji egy óra- 
kormenővonatra 9 órát. a M.-Vásár- 
hely felé pedig másnap tiz órakor 
menő vonatra 18 órát várt kinyomat- 
va s csak a harmadik nap reggelén 
volt olvasható, mikormár megszünt 
ujság lenni. Jövőre a mint a „Kelet" 
kikerült a sajtó alól, rögtön el is in- 
dul Erdély minden részébe a reg- 
geli vonattal, sőt Kolozsvártt s azon 
helyeken, a hová a vonat egyszer 
jár napjában, részint megelőzőleg 
viszi mindazt, a mit az ugyanakkor 
érkező budapesti lapok maguk- 
ban foglalnak. A fővárosban meg- 
jelenő reggeli lapok ugyanis éjjel 12 
óra után érkeznek Kolozsvárra s kö- 
zülök azok, a melyek csupán egy 
vonattal közlekedő vidékekre czi- 
mezvék, bevárják a reggel induló 
vonatot, szerkesztőségünk azonban 
már éjfélkor kézshez kapván a buda- 
pesti lapokat, ezeknek összes leg- 

ujabb közleményeit, s az ezután 
rendszeresitendő „Lapszemle' czim 

alatt összes vezérezi kkeinek ki- 
vonatát helyi előfizetőinknek a 
reggeli mellé viszi meg, még mi- 
előtt a budapesti lapok a postán ki- 

adattak volna; az egy vonattal köz- 
lekedő vidékek pedig a budapesti 
lapokkal egyidejüleg a „Kelet"-ben 
az össze fővárosi lapok kivonatát és 

egy erdélyi lapot vesznek egyszerre. 

A külföldi táviratok pedig a főváros- 
ba éjjel érkezvén, azok is rögtön 

megküldetnek lapunknak s igy elő- 
Hzetőink reggelveendik, a mit eddig 

délután adtunk. A reggeli megjele- 
nés nagy előnynyelfog tehát birni ol- 

vasóinkra nézve, de sulyos áldoza- 
tokkal szerkesztőségünkre s öszin- 
tén szólva csak ugy tarthatjuk fenn 
a nehéz és költséges éji munkának 
ezen rendszerét, ha áldozatainkhoz 
képest a közönség részéről növekedő 
pártfogást tapasztalhatunk. 

- A nyári szinházban ma az érde- 

kes Sakk a királynak vigjáték adatik, melyben 
az egész személyzet játszik; Molnár szintén fől- 
lép Jazab király szerepében. - Szerdán Pálmai 
Ilka assz. betegsége után először lép főöl a Sárga 

csikó népszinműben. - Csütörtökön Erdélyi Ma- 

riettával Niniche lesz harmadszor, melyet tegnap 

is nagy számu közönség nézett. A Níniche aztán 

egy darabig pihenni fog, helyet adván a Kis 

herczeg új operettnek Lecocd-tól, mely szom- 

baton kerül először szinre. .. 
- Vasárnap délután a gyalui szép vár- 

kertben olyan kedves nyári tánczvigalmat ren- 

dezett az ottani Olvasó-egylet, hogy ritkitja a 
párját. Érdekes volt a dologban az, hogy a mu 

latozó közönség egy része, különösen férfiak a 

kolozsvári társas körökből került ki; délután csak 

ugy robogtak ki Kolozavárról a kiráudulókkal 

telt kocsik, mintha valami kis népvánudorlás lett 

volna. De a vidékről is sokan vették igénybe a 

gyaluiak vendégszerető szivességét s ritkán gyül 

össze közel és távol vidékről annyi sok szép lány 

és menyecske, a mennyit vasárnap a várkert szé- 

pen, izletesen földiszitett tánczhelyiséggé vará- 
zsolt lugasa együtt látott. Gr. Eszterházy Kálmán, 

Kolozsmegye és Kolozsvár város ritka népszerü- 

ségü és közszeretetben álló főispánja nejével és 

leányával együtt szintén megjelentek a kedélyes 

mulatságon, melyen különben is együtt volt a 

gyalui birtokosság szine-java. A szép társaságban 

ott voltak a többek között: Azbey Lászlóné Ka- 

pusról, a Balázs nővérek Járából, a Biluska 

növérek, Butyka Vilma, Csákány Vilma, Fe- 

hér Anna Gyaluból, Hétzeiné, a Kónya nő- 

vérek Vistából, Klein Frigyesné urasszony és 

szép leánya Róza k. a. Gyaluból, Merza Ter- 

ka, Papp Tódorné, Kerekes Mili S zamosujvárról, 

Pécsi Kata Gyaluból, a Rosenberger npővérek 

Bácsból, Rosenberger Ignáczné Gyaluból, ügyvéd 
Somodi Istvánné Kolozsvárról, Vélis Simonné Ke- 
lozsvárról s még sokan mások, mind csupa szép 

kisasszony és menyecske. Kolozsvárról a szinház 

is képviselve velt Németh János és neje, továb- 
bá Erdélyi Marietta, Jánosi Vilmával, Krasznai 

Misxával és Gyenes Lászlóval. Atánczot6 óra tájt 
kezdték s jártak a legjavából világos viradtig; a 
franczianégyeseket valami 60-70 pár lejtette. Ha 

mindehez hozzáveszszük még az egész szépségében 
pompázó természetet, a rózsaszinű csapongó jó 

kedvet, mely egy perczig sem lőn hűtelen a tár- 
saságboz és Pongrácz Lajosék kitünő zenéjét: el- 
képzelhetik azok, kik nem voltak jelen, hogy mi- 

lyen pompás mulatságtól fosztották meg ma- 
gukat. 

- A Kolozsvári Sakk-kör nyári táncz- 
vigalmát, melyet már jeleztünk, a jövő héten: 
junius 21-én tartja meg a Lövöldéb n. Az elő- 
jelekből itélve, a vigalom a legszebb nyári mulat- 

ságok sorában fog helyet foglalni. 
- József főherczeg, a honvédség fő- 

parancsnoka, a tegnap (hétfő) délelőtti vonattal 
utazott át Kolozsvártt. Hivatalos tisztelgés a ha- 

minekotána a fő- 

herczeg csak épen azt a nehány perczet töltötte 

Kolozsvártt s illetőleg az indóháznál, mig a ren- 
des személy-vonat itt szokott időzni. A főherczeg 
fogadására miadazonáltal megjelentek az indóház- 

nál Lauber K. altábornagy, Timon honvédalezre- 

redes és Török csendőrparancsnok a katonai, to- 

vábbá gr. Eszterházy K. főispán, Minorich K. 
főkapitány, Földessy S. és Vajna S. tanácsosok, 

a polgári hatóságok részéről, kikkel Ő fensége, 

kiséretével együtt kiszálfván az udvari coupéból, 
hosszasabban társalgott; aztán nehány perez mul- 

va egynegyed I1 órakor tovább utazott M.-Vá- 

sárhelyre az ottani honvédségi gyakorlatokra. 

-A kolossvári iparos- egyletnek 
igen kedves és kedélyes májálisa volt tegnapelőtt 

délután a Lővöldében. Nagy számu, mintegy 200 

párra menő pár tánczolt az alkony és est hűsé- 

ben hálálkodva a kiméletes egeknek, a mely ez- 
uttal kivételesen nem fenyegetődzött fellegeivel. 

Két zenekar működött, s pompástűzjáték gyönyör- 

ködtette a közönséget, a mely alig tudott későn 
megválai a gazdagon disztett és világitott táncz- 

tértől. ! . 
- A kolozsvári állami tanitónőképezde 

növendékeinek önképzőköre f. 1879 évi junius 12- 

én zárünnepélyt rendezett. Műserozat: I. szakasz: 

1. Éji dal. Souppó Ferencztől, női kar, éneklik a 
III. oszt. növendékei. 2. Titkári jelentés, szen- 

keszti és felolvassa Pichler Elli III. oszt. növ. e. 

i. főtitkár. 3. Rondo capriccio, Mendelissohntól, 

zongorázza Gyuli Etelka II. év. növ. 4. A holló, 
Poe Edgartó, ford. Szász K., szavalja Müller 
Gizella II. év. növ. 5. Rondo, Chopintól, zongo- 

rázza Wiedorn Clotild 1. év. növ. 6. Az együgyü 

paraszt, Szentjobi Szab5 Lászlótól, szav. Gál Irén 
II. év. növ. 7. Szentiván-éji álom-ból, Mendels- 

sohntól, zongorára alkalmazta Schmidt Sydnei, 

zongorázza Fröblich Riza I. év. nőv. 8, Nász-kar, 
Lohengrin-ből, Wagner Richardtól, női kar, ének- 
li a III. osztály. II. szakasz: 1. Sajka-dal, duet- 
te, Marcadantetól, éneklik Pichler Elli és Gener- 

sich Irén III. év. növendékek. 2. A költő hazája, 
Arany Jánostól. szav. Genersich Irén III. év. növ. 

3. 1-ső ábránd népdalok felett, Abrányi Cornéltól, 

zong. Fangh Antonia I. év. növ. 4. Az élő szo- 

bor, Vörösmartytól, szav. Vájsz Ida III. év. nőv. 

5. Romance, a „Granadai éji tanyá"-ból, nőikar- 

ral, Kreutzertől, énekli Weinberger Fanni III. 
év. növ. 6. Szép Ilonka, Vörösmartytól, szav. 
Greil Erzsi II. év. nov. 7. Fiss-mol! ábránd, Men- 
delssohntól, zong. Gáll Anua II. év. növ. 8. Szó- 

zat, Vörösmartytól, Egressy Béni dallamával ének- 

li a II. és III. oszt. 9. A pályázatok eredményé- 

nek hirdetése. Kezdete d. u. 4 órakor. Kolozsvárt, 

1879. junius 6-án. Az elnökség. ; 
- A kolozsvári nemzeti szinház műso- 

ra 1879. jun. hó 10-től. Kedd, 10. „Sakk a 

királynak". Szerda, 11. „A sárga csikó", Pálmai 

Ilka betegsége után először, Csütörtök, 12. „Ni- 

niss". Erdélyi Mariettával. Szombaton, 14. „A 

kis herczeg" 1-ór Erdélyi Marival. Vasárnap, 15. 

,A piros bugyelláris" Pálmai Ilkával. Hétfő. 16. 

,A kis herczeg" 2-or Németh Jánossal. Szerda, 191 

,Notre-damei toronyór". Csötörtök, 19. „A kis 

herczeg" Erdélyi Marival. Szombat, 21. ,Methu- 

sáleme Vasárnap, 22. „Peleski notarius." 
- Értesités az alsó-szénutczai gyermek- 

kert - a járványos torokfájás megszüntével - a 

városi hatóság és az ev. ref. egybáz engedélye 

alapján, folyó hó 16-án ujból megnyittatik. Erről 
az érdekelt t. szúlókazzal a kérelemmel értesittet- 
nek, hogy ide szánt gyermekeiket addig is beirat- 

ni és azon kezdve pontosan feljáratni sziveskedje- 
nek. A szegény sorsu szülők gyermekei szegény- 

ségi bizonyitványaik bemutatása mellett dijmen- 

tesen vétetnek föl. Kolozsvártt, 1879. junius 10 

Darkó Otilia, az alsószónutozai gyermekkert 

vezérlője. 
- A kolozsvári rom. kath. főtanoda if- 

juságának tornászati-vizsgálatja vasár- 

nap d. u. tartatott meg a Torna-Vivoda nyári 
helyiségében, hova a legszebb katonai rendben 

érkeztek meg. Jelen voltak a főgymnasium taná- 

ri-kara, a helybeli nővendékek szülői és számos 
ügypártoló. A felsőbb osztályu növendékek igen 
ügyesen és egybevágólag végezték a katonai rend- 

. 

gyakorlatokat egész a század képzésig, a kisebbek pe- 
dig a különbféle szabadgyakorlatokat és tornajátéko- 

kat. A szertornázást kisebb csapatokban végezték, 

melyek után következtek a különbféle verseny 
gyakorlatok. A lovat hosszában legmagasabban 

ugrotta Láber Béla V. oszt. növendék, ki is 
egy drb 1 frtos talórral lett jutalmazva; kitün- 
tették még ezen magukat Petyán János, Schopí 
István, Ferenczi Ignácz és Pap János. A tá- 

volugrásban Rudnyánszki László (nyerte 

az első dijat, Ferenezi I. a másodikat, kitünt 

még ezen Puskás József. A bakottávolságban 

ugrotta Láber B. és Petyán J. a jutalom 

egyenlően osztatott meg közöttük. - A ver- 

senyfutásban nyert Gámán Dezső I. oszt. 

nőv. Mászásból: Péter József és Nádas 

Sándor egyenlőan osztoztak. A kitartó futásbób 
- mely egy apgol mértfőld volt - nyert gróf 

Lázár Ádám 2. drb. ezüst huszast. A kiosz- 

tott jutalmak a t. tanári kar és igazgató által let- 

tek felajánlva. 
- A kolozsvári kereskedelmi. és 

iparkamara e hó 7-én tartott rendkivüli köz- 

gyülése az osztrák-magyai bank kolozsvári fiók 

intézetébez kinevezendő váltóbirálók kijelölésével 

foglalkozott. A bank budapesti igazgatósága a2 

1878. XXV. az értelmében a kamarát arra hiv- 

ta fel, hogy a kolozsvári fiókhoz tizenkettőre s24 

.
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bályozott censorok helyére tegyen javaslatot. A 
gyülés abban állapodván meg, hogy 24 egyént 

fog kijelölni, a kijelőlést a kereskedelmi és ipar- 

osztály közős megállapodása alapján szerkesztett 

névsorból titkos szavazás utján ejtesse meg. A 
jelen volt 19 tagból szavazott 18. A szavazás 
eredménye szerint a javaslatba hozattak a követ- 
kezők: Ákoncz János, Bogdán István, Bokros 
Elek, Benigni Samu, Csiky Imre, Finály Heorik, 

Gajzágó István, Gámán Zsigmond, Gergely János, 

Haller Rudolf, Hintz Gyöigy, Hutflesz Károly, 
Kibédi Biasini Domokos, Korbuly Bogdán, Kor- 

buly Gergely, Medgyesi József, Nik Ferencz, Sig- 
mond Dezső, Somlyay László, Stein János, Szilly 

Alalos, Tauffer Ferencz, Tauffer József, Voith 

József. A baszterczei iparosok folyamodtak volt a 
kereskedelmi miniszteriumhoz, hogy a moldvai 

kereskedelmi viszonyok tanulmányozása czéljából 

kiküldendő két ipara segélyezéséhez járuljon a 
kormány 500 frttal. A miniszter ur e kérést nem 

teljesitheti,miután tárczája iparügyi javadalmának 

szük keretében a kért államsegélyhez fedezetre nem 

talált. A kamara a kedvezőtlen válaszról a folyamo- 
dókat értesiti, azonban feliratot határozott a mi- 

niszterhez, a melyben felkéri, hogy jövő évi költ- 
ségvetésében ez is ehez hasonló fontosságu ipar- 

ügyi kiadásokhoz aránylagos fedezetről gondoskod- 
ni kegyeskedjék. Ó-Toplicza két országos vásár- 
tartásáért kérelmezvén, a m. miniszteriumtól vé- 

leményadás végett leküldött folyamodást a kama- 
ra nem pártolta, egyfelől azon elvnél fogva, hogy 

általában nem tartja belyesnek a vásárok szapo- 
ritását, másfelől a kérdéses községet, több mért- 

főldön elszórt házai és els igeteltsége folytán s 

vásár tartására nem teszik alkalmassá, mig a 

szomszéd községek országos vásárai azon érdek 

forgalmát kielégitnék. 
- A helybeli áll. tanitó képezde önképző 

köre tegnap d. u. népes és diszes közönség előtt 
tartá meg zárünnepélyét s a hallgatóságnak őr- 

vendetes alkalma volt meggyőződést szerezni ma- 

gának arról a biváló szakértelemről, melylyel e 
derék intézet vezettetik s az ifjuság odaadó buz- 
galmáról, melylyel tanuló-éveit főlhasználja. A 

gazdag tartalommal összeállitott műsort a szózat 

nyitá meg szabatosan, tüzzel előadva. Következett 

Fejér József titkár jelentése az önképzőkör évi 
müködéséről, s magok e jelentés száraz adatai 
elégségesek iménti állitásunk igazolására. - A 

Kör müködése különböző irányokóa terjedt; az 
irodalmi és szavallati ágban, időnként pályá- 

zatokkal is összekötve, az intézet nyolcavan nő- 

vendéke beadott 239 művet, melyek közül Em- 
lék-könyvbe való irással méltónak találtatott pálya- 

mű 17, dolgozat 21, birálat 9; szavalati pályázat 
volt 6 - az összes pályázatok nyertesei levén: 
Albu Zsigmond ő-ször, Czucza J. 4-szer, Józsa, 
Rosián, Fejér, Balázs, Wöhr, Köllő egyszer-egy- 
szer. A könyvtár áll 359 kötetből és 10 folyóirat- 
ból; a pénztári forgalom volt; bevétel 149 írt 83 

kr, kiadás 107 frt 38 kr; a dalköri müködés ren- 
dén betanittatott 21 ének-darab, részint orgona- 
kisérettel; a kisegitő-pénztár, mely tagjait mérsé- 
kelt kamatok mellett kölcsönökkel segélyezi, 107 
frt 83 krra emelkedett, - s igy, mint látjuk, nem 
csak a tanitás, hanem a nemes irányban való veze- 
tés a legkielégitőbb módon tőrténik az intézetben. 
Az ünnepély további rendén hallánk egy triot 
(moderato, Danulatól, menuetto, Beethoventől), 
előadva 1-ső 2-dik, 3-dik hegedü 24 nőöveodék 

által; egyveleget Luciából, 4 kézre zongorán: sza- 

valatokat, négyes dalokat - ezek közt Gluck 
egy gyönyörű ima dalát, orgona kisérettel s Bar- 
talus Buesu-ját; Haydn egy vonó-négyesét; Dauc- 
la egy szép hegedü-duettjét, 1-ső, 2-ik hegedün, 
gordonkán és zongorán előadva 40 növendék ál- 
tal, feltűnő szabatossággal és hévvel; egy hege- 
dü-solót a Hugenottákból; egy auintettet Pleyeltől 
és Heisstől, 1-ső, 2-dik hegedün, violán, cellón és 
zongorán, előadva 7 növendékáltal s végül a Rá- 
kóczy-indulót három hegedün és zongorán 4 kézre. 
A változatos műso. egyes számai ismételt tapsokra 
ragadák a hallgatóságot, melynek soraiban ott láttuk 
Kethelyi J. tanfelügyelőt, több egyetemi s más 
intézeti tanárt, polgárokat, diszes női koszorut s 
valamennyi aval a meggyőződéssel tározott a ké- 
pezde helyiségeiből, hogy a mily szűkös, szégyen- 
letesen szegényes az intézet tantermek s lakó-szo0- 
bák tekintetében, ép oly terjedelmes és dicséret- 
re méltó az intézet szellemi vezetése, melynek 
élén Pál Ferencz igazgató, e kitünő szakférfiu áll, 
az önképzőkör vezetésében rajta kivül tevékeny 
részt vevén Fazókas József tanár is, mig a zene- 
és ének-tanitás Boér Gergely ép oly buzgó, mint 
szakértő kezeiben van a legjobb helyen. A nép- 
nevelés-ügy ma már nem divatos beszéd-tárgy, 
de az ilyen népnevelési intézetek zajtalan műkő- 
dése annál intensivebb módon szolgája magas ren- 
dű érdekeit s teszi a növendékek által a jövő nem- 
Zedékek husává és vérévé! 

= Nyilvános számadás. A holozsvári 
m. k. tud."egyetem orvostanhaligató ifjusága ál- 
tal f. év május hó 28-án a „Lővöldes helyiségé- 
ben rendezett nyári tánczvigalom ősszes bevétele: 
S55 írt 10 kr. (és podig eladott jegyekből: 411 frt 
60 kr. felülfizetésekből: 143 Ért 60 kr.) ebből levon- 
va 269 frt 42 kr. kiadást, tiszta jövedelem gya- 
ánt marad: 285 frt 68 kr. Ezalkalommal a jó- 
ékony czél iránti tekintetből felülfizetni szivesked- 

tek: Dr. Brandt József 15 írt, dr. Ajtai Sándor 
10 fet, dr. Klug Nándor 10 frt, dr. Majzner Já- 
nos 5 írt 50 kr, dr. Ossikovszky József 1 darab 
osászári arany, dr. Szilágyi Ete 5 frt, dr. Hőgyes 

Endre 5 frt, dr. Géber Ede 5 frt, dr. Tórők 

Auél 5 frt, dr. Genersich Antal 5 frt, dr. Bűch- 
ler Ignácz 5 írt Valentin Adolf 5 frt, Köorbuly 
Gergely 4 frt. dr. Nagy József 4 frt, dr. Vé- 
kony Albert 3 frt 50 kr, dr. Koch Antal 3 frt 
50 kr; Biró János győgyszerész 3 frt 50 kr, dr. 
Nagy Józsefné 3 frt 10 kr, Tauffer János 3 frt, 
Tauffer Jőzsefné 2 írt, dr. Csiky Viktor 2 frt, dr. 
Szontagh Adolf 2 frt, Dobál Izsákné 2 frt, dr. 

Concha: Győző 2 frt, özv. dr. Szász Lőrinezné 2 
frt, Lauber Károly altábornagy 1 frt 50 kr, dr. 
Ráczkövi Samu 1 frt 50 kr, Wagner N. 1 frt 
50 kr, dr. Krausz Ignácz 1 frt 50 kr, Hutfiosz 
Károly 1 frt 50 kr, dr. Vajna Vilmos 1 frt 50 
kr, Péterfi Domokos 1 frt 50 kr, dr. Abt Anta! 

1 írt 50 dr. Benel János 1 frt 50 kr, Maizner 
Józsefná 1 írt 50 kr, dr. Fejér Dávid 1 frt 50 kr, 
dr. Büchler Mór 1 frt 50 kr, dr. Bartha János 1 
frt, Frőhlichué :1 frt, Malom Zsigmond 1 frt, dr. 
Ilyés János 50 kr, Pituer Gáspár 50 kr, Volff János 

50 kr, dr. Dadai Jenő 50 kr, Kleszki Gyula 50 kr, 
Németh János 50kr, Veres Vilmos 50kr, dr. Nemes 

Elek 50 kr, Frits Albert 50 kr, Hutter Alajos 
50 kr. Fogadják a tisztelt felülfizetők - áldozat- 
készségőkért - segélyegyletünk nevében őszinte, 
hálás köszönetünket. Kolozsvár, 1879. junius hó 6- 
án Ábrahám Béla biz. eln, Imreh Lázár biz. 
pénztárnok. 

- A királyné ajándéka. Ő Felsége a 
Renzczirkus egyik műlovarnőjének, Elisa kisasszony- 
nak egy „Lord Byron" nevű szép lovat ajándéko- 
zott volt. E ló pár nappal ezelőtt a párisi Hip- 
podromban befejezte czirkuszi pályafutását. Elisa 
k. a. épen rajta lovagolt, midőn egyszerre észre- 
vette, hogy a ló lábai inognak s már-már őssze- 
rogy. Gyorsan leugrik, s nyomban utánna a lóis 
összeeset és kiadta páráját. Sprortsmanek a lovat 
igen nagy értékünek tartották. 

- Pályazat-hirdetés. A Kisfaludy-Tár- 
saság következő pályadija hirdeti: Kivántatik 
Kisfaludy Károly életrajza és munkái- 

nak kritikai móltatása. Jutalma 100 arany. 

Benyujtásának határideje 1880. május 31-dike. 
A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és olvasha- 

tólag másolva, bekötve, lapozva, a szerző valódi 

nevét rejtő; lepecsételt, jelmondatos levél kiséreté- 

ben, a fenn kitett határideig a társaság titkárá- 

hoz küldendők. Megjegyzendő, hogy a versenyző mun- 

kák közül csak az nyerhet jutalmat, mely nem 

csupán az aránylag jobb a többinél, hanem a 
melynek őönálló becse is van. Kelt Budapesten a 

Kisfaludy-Társaságnak 1879-dik év junius hó 
4-dik napján tartott üléséből. Beőthy Zsolt 
titkár. 

- Pályázat. A dévai m. kir. állami fő- 
reáliskolánál a jövő 1879-80. tanévben a VIII- 
ik osztály megnyitásával egyidejüleg két ujan rend- 
szeresitett tanszék is betöltendű lévén, ezekre pá- 
lyázat hirdtetetik, és pedig: 1. a magyai nyelv 
és irodalom tanszékére, melylyel esetleg a német 

nyelv vagy más rokontárgy lesz összekötve; s 2. 

a természettani tanszékre, melylyel a mennyiség- 
tan és mértani rajzolás tanitása is egybe lesz 

kapcsolva. E tanszékek mindenikével 1200 frt 
évi fizetés, 200 frt szálláspénz és 100 frt ötöd- 
éves pótlék jár, ha azokra már rendes tanári mi-. 

nőségben levő egyén neveztetik ki, illetőleg he- 
lyeztetik át; különben az ujan alkalmazandó egyén 
egyelőre mint helyettes tanár, 800 frt évi fizetéssel 
fog dijaztatni. Pályázók a vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszteriumhoz czimzett folyamod- 
ványaikat, melyekben életkoruk, vallások, állapo- 
tuk, végzett tanulmányaik, nyelvismereteik, az il- 
lető tudomány szakokból sikerrel kiállott tanári 
vizsgálatuk, eddigi netaláni szolgálatuk s egyéb 
ajánló képességeik, valamint a hadkötelezettség 
alól való mentességük okmányokkal igazolandók; 

ha alkalmazásban vannak, minősitvényi táblázat 

kiséretében előljáróságaik utján, különben pedig 

közvetlenül folyó évi julius bó 10-ig az erdélyi 
tankerület kir. főigazgatóságánál Kolozsvártt nyujt- 
sák be. A vallás- és közoktatásügyi m. kir mi- 
niszterium. 

- Pályázat. Világositó-Szent-Gergelyrél 
nevezett szamosujvári árvaintézet választmánya 

pályázatot hirdet 2 (két) alapitványos helyre, melyek 
közül az egyikre Erzsébet sz. k. város tekintetes 
közönsége bir ajánlati joggal. Pályázhatnak őr- 
mény katholikus szülőktől származott s magyar- 
honban született vagyontatalan figyermekek, kik 
vagy egészen árvák vagy pedig atyjuk elhalálozott 
és 7-13 évesek. Pályázni kivánók felszólittatnak 
hogy kérelmeiket, kereszt levél árvasági, 
egészségi, szegénységi és iskolai bizo- 
nyitványokkal felszerelve folyó év julius 31- 
ig bezárólag V.-Szent-Gergelyről nevezett 
örmény katb. árvaintézet igazgatóságá- 
nak czimezve küldjük be. Azon folyamodók pe- 
dig, kik Erzsébeth véros közönségének alapitványá- 
ra folyamodnak, folyamodványaikat egyenesen Er- 
zsébath sz. k. város Tekintetes Közön.- 
ségéhez adják be. A szokásos szegénységi bizo- 
nyitván az egyházközség örm. kath. vagy ennek 
nemlétében rom. kath. lelkészének elismerő nyilat- 
kozásával is láttassék el. A felvett növendékek az 
intézetben teljesen elláttanak, ruháztatnak és ki- 

képeztetésőket a szamosujvári örm. kath. népiskola 
s algymnasiumban nyerik. Később érkezett folya- 
modványok tekintetbe nem vétetnek. Világositó- 

Szent-Gergelyről nevezett szamosujvári örm. kath. 
árvaintézet választmányának 1879. május 30. 
tartott gyüléséből. Id. Szappanyos Miklós, 

alelaök, Bárány Lukacs, jegyző, 

- A Bokros-ocsaládotismét gyász érle, 
Bokros Ádámnénak a közelebbről elhunyt derék 
féyjét most 12 éves fia, Elemér követtek, A csa- 
ládi gyászjelentés igy szól: Özvegy Bokros Ádám- 
né született Mosel Gizella, a maga és gyermekei: 
Gizella, Ádám és lika nevében az anyai sziv mély 
fájadalmával jelenti, bogy szeretett fia, az, ille- 
tőknek kedves testvére Bokros Elemér, éle- 
tének 12-ik évében, folyó év junius 7 én hosszas 
szenvedés után meghalt. A megboldogultnak hült 
teteme folyó hó 8-án, vasárnap délután 4 órakor 
fognak szokott egyházi szertartás mellett, tőtéri 
lakásáról a kolozsvári sirkertbe őrők nyugalomra 
elhelyeztetni, a mely végtisztességtételre a részt- 
vevők szomoruan meghivatnak. - Legyen a tőld 
könnyü porai felett! Legyen áldás a kedves gyer- 
mek emlékén! Kolozsvártt, 1779. junius 7-én. 

- Szegeden. Az időjárás s nehány nap 
óta beállott rendszeres apadás valamennyire kö- 
zelebb visznek a recontsructió gyors foganatbavé- 
teléhez. Kezd erősen lábrakapni a hazafelé jöve- 
tel. A vasutak és gőzhajok miaden irányból foly- 
ton hozzák vissza a menekülteket. Az alfőldi vas- 
ut vonatai most már a pályaházból indulnak, 
mely pár nap óta egészen száraz. Az e pálya- 
házhoz vezető budai országut magasan fekvő köve- 
zetén mindőssze 2-3 hűvelyk viz van ez idősze. 
rint, S ez persze nem akasztja a kocsik közleke- 
dését. A népes városi közgyülés a királyhiztosi 
utasitást egész terjedelmében tudomásul vette és 
Balogh közjegyző inditványára kimondta, hogy 
teljes bizalommal, legjobb kivánatokkal fogadja a 
királybiztos kinevezési leiratot. Egyuttal már ki- 
mondja a királybiztos ünnepélyes togadását; szer- 
dán délután egy órakor a hivatalos helyiségébe 
érkező királybiztost a város nevében Pál ffy 
polgármester üdvözli. Ügyanakkor ugyanott Tisza 
Lajos tiszteletére kivonul a katonaság. Az állam- 
hivatalok személyzete is mind tisztelegni fog. A 
városi közgyülés királybiztosi tanácsba titkossza- 
vazással beválasztotta a már tegnapelőtt jelzet- 
teket, beadatott 119 szavazat, melyből. Pálffy 
polgármesterre 69, Szluha Ágostonra 64, Ro- 
senberg Izsó jogtudorra 46 esett. - A ,v3- 
rős kereszt? országos nőegylete által felállitott 
gyermekkert és kosárfonóda vasárnap reggel meg- 
nyittatott. Hg. Schwarzenberg ismét 4000 frtnyi 
adományt juttatott az egyletnek. ; 

- Szombathelyi Bóéla, a kolozsvári 
nemzeti szinház tagja -mint a N. H. értesül - 
harmadszor nem lép föl a nemzeti szinházban, 
mert vett távirat következtében kedden már Ko- 
lozsvártt kell lennie. 
- A ,Szegedi Napló" irja: A körtöl- 

tési munka végre sikerrel befejezettnek mondható. 
Bejártuk tegnap a töltésvonalat és személyesen 
meggyőződtünk, hogy a belviz a külviztől teljesen 
elzáratott és Szeged városának teljes függetlenitése 
a netálán még bekövetkezendő áradásoktól eléretett. 
Azonban három hónappal a katasztrófa után ez 
magába véve csekély vigasztalás ránk nézve. Annyi 
hasznunk van belőle, hogy a külviz 7.47 méteren 
s a belviz 6.97-en áil. A belviz tehát 50 centi- 
méterrei alacsonyabb a külviznél. Vajjon a szádfal 
ellent fug-e állhatni a viharoknak, azt a jövő fogja 
megmutatni. A mű épitői biznak elleutállási ere- 
jében s azzal vigasztalnak bennünket, hogy az 
1880-iki esetleges vizárak ellen teljes biztonságot 
nyujt; ha tehát nem is éretett el valami fényes 
eredmény a reconstructió jelenére vonatkozélag, 
mindenesetre a jövőnek első föltétele, hogy Szaged 
az 1880-iki viz ellen biztositva legyen, hisz előbb 
egy téglát sem volna érdemes megmozditani. A 
vállalat költségei óriási mérvben tulhaladják az 
első költségvetéseket: a körtöltés ára me g- 
haladja az egy millió kétszázezerfo- 
rintot. i 

- A miniszterek Béosben. Gróf Sza- 
pári Gyula és br. Kemény Gábor miniszterek 
Fluck és Matlekovics miniszteri s br. Salmen és 
Krausz osztálytanácsosok kiséretében vasárnap 
Bécsbe érkeztek. A magyar miniszterek az osztrák 
kereskedelmi miniszteriumban 11-től 2 óráig ér- 
tekeztek Chlumetzky és Pretis miniszterekkel Bosz- 
nia Dalmácziának, valamint Isztriának a közös 
vámterületbe való beolvasztásának végrehajtására 
vonatkozó részletes határozmányok megállapitása 
iránt. Nevezetesen a vámkezelés megállapitása s 
a fogyasztási-adó-kérdés megoldása forgott szőnye- 
gen. Ezen ügy később egy ő felsége elnöklete 
alatt tartandó közös miniszteri értekezleten vég- 
legesen tárgyaltatni fog s a szükséges intézkedé- 
sek is az utóbb jelzett értekezleten fognak megál. 
lapittatni. 

- Őuogyilkosságok. Budapesten az Imre- 
utcza egyik házában, vasárnap délelőtt egy nő fel- 
akasztva találtatott. - Kavenka János szolga volt 
Kohn M. józseftéri füszerkereskedőnél, hol azonban 
szombaton délután két láda muskotály szóllő elve- 
szett, azért ura megszidta, a mit Kavenla oly 
annyira szivére vett, hogy egy revolverrel magát 
agyonlőtte és azonnal meghalt. - Goszlics 
János 30 éves napszámos vasárnap .éjjel a Mar- 
githidról a Dunába ugrott, alig volt azonban a 
vizben, midőn segitségért kezdett kiabálni, két 
matróz azonnal csolnakon utána ment, megfogta, 
de Goszlics nevét kiabálva mondá nekik, hogy saj- 
nálja életét, de nem bánja, kirántá magát a mat- 
rózok kezéből, beugrott a vizbe és nyomtalanul 
eltönt. - Bécsban május havában 39 öngyil- 
kos volt, az előző hónapban pedig 22, a mult év 
május havában 32 

dén két nőcseléd kénesővel pünkösd vasárnapján. 
A családfő erős testalkatán nem vett annyiraerőt 
a méreg, ugy, hogy családjának és saját életének 
megmentéséről hideg vérrel tudott gondoskodni. 
Azonban a legfiatalabb leányka a segitség daczá- 
ra már hétfőn meghalt, a többiek pedig mégmin- 
dig életveszélyben forognak. A gonosz cselédek, 
kik a vacsorában résztvenni vonakodtak, időköz- 
ben megszöktek. Az egyik, mint a „Szegedi Nap- 
ló"-nak irják, félelmében az Aranyka felyócská- 
ba vetette magát, de kifogták. - Még a mult 
héten a másik is kézrekerült és vasraverve a ki- 

kindai törvényszék elé kisértettek. 

Iseten ujja. Pohorellán (Gómörm.) egy 
munkás elment az erdőbe fát lopni. Felesége vár- 
ta őt sokáig, de nem jött. Nem volt mást mit 

tennie, utána indult. És mit látott? - férjét az 
erdőben a földön elterülve. A fa, melyet vágott, 

agyonütötte őt. Ez eset annyira hatott az ottani 

köznépre, hogy a világért sem menne senki azon 

erdőzészbe fát lopni, mert Isten büntetését lát- 

ják a történt balesetben. Fenyegetőzés, pénzbir- 

ság nem volt képes annyira megijeszteni, mint ez 
esemény. : 

- A vizáradás Troppauban mind 
fenyegetőbb mérveket ölt. - Az elővárosokban 
hidakat kellett verni, hogy a közlekedés lehetővé 

tétessék. A külvárosokban mindenütt 3 láb ma- 
gas a viz. A kertek teljesen el vannak öntve és 

a vetemények tönkre téve. A környéken is rop- 

pant károkat okoz az árviz. [Komoran, Stettin, 
Radin faluknál valóságos kis tengerek képződ- 
tek. Pusztulás és áradat mindenfelé. 

- Az angol főurak. Károlyi Pista gr. 
hires toasztja alkalmából egy bécsi lap az oszt- 

rák arisztocratiát kritizálja. „Oly nagyszerü nyil- 

vános tevékenységnek, mint a minőt az angol fő- 

nemesség kifejt, nálunk' nincs semmi nyoma. Bár- 

mily angol lapot vegyen kezébe az ember - ir- 
ja tovább a bécsi lap - az angol lordok tevékeny- 
ségéről, közéletbeni szerepléséről mily sokat olvas- 
hat. Kezünkbe vesszük a „Times" egyik számát, 
a melyik épen kezünkbe akad s mit találunk ott? 
Argyll herczeg, az indiai ügyek exministere s 
a darvinismusról szóló egy iratnak s számos nem- 
zetgazdásági értekezésnek szerzője, Észak. Ameri- 
kába utazik. Barna von gróftól épen most je- 
lent meg Aeschylus „Agamemnon"-jának egy si- 

került forditása. Devon shires herczeg egy női 

felső iskolának nagyobbitásán fáradozik s e czél- 
ból összehivott meetingen elnököl. Ennek legidő- 

sebb fia 300 000 font sterling évjáradék örököse, 
vezére az alsóház szabadelvü pártjának s éjről-éj- 
re - sokszor egész hajnalig - a házban ül ál- 
lamügyekkel foglalkozva. A northumberlan- 
di herczeg miniszter létére időt talált munkáshá- 

zak alapitásával foglalkozni. Balcarres gróf 
asztronomiával foglalkozik. Bath marguis a ke- 
letre utazik, hogy a bolgár kérdést a helyszinen 
tanulmányozhassa. Morlei gróf egy socialis 
meetingen elnőköl stb. stb. Itt csak egy nehány 

-- nem is különösen frappans - példát kaptunk 
ki. Az fangol arisztokratia az angol néppel, az 
angol nép közt él, s minden áramlat, mi moz- 

gásba hozza a népet, elhat az aristokratia köré- 
ig is. 

- Vonakodott milliómos lenni. Oláh- 
országi lapok beszélik a következő esetet: An- 

gliában 16 évvel ezelőtt meghalt Trausch gépgyá- 
ros, egy született osztrák, ki 18 millió font ster- 
ling vagyont hagyots hátra. Törvényes örökösét 

éveken át keresték. Végre megtalálták azt a bu- 
karesti gyógyszerész-iskola igazgatójának Trausch 

urnak személyében. A boldogult, mint naturali- 

salt angol, nevét angolosan irta ekép: Traush, 
tehát csupán „sh" „sch" helyett. Amint a sze- 

rencsétlen örököst a váratlan örökségről értesi- 

tették, ez kijelentette, hogy még be nem bizonyit- 
ják, hogy Trausch azonos Traush névvel, addig 
nem hiheti el azt. Ez most már megtörtént s az 
örökös épen utban van Augliába az örökség 
felvételére. ; 

- Roppant jégeső. Páncsovát és a kör- 
nyékbeli községeket pünkösdbétfőn nagy katasz- 
trófa érte. Már délben elhomályositák az eget a 
szél által kergetett telhők. A szélből zivatat, a 
zivatarból orkán lett. Végre megnyiltak az ég csa- 
tornái és husz perczig 3-4 czentiméter átmet- 
szetű jégdarabok estek a főöldre, s az egész ter- 

mést megsemmisitették. Házi állatokat nagy meny- 

nyiségben agyonűtöttek, sőt a szabadban levő vo- 

nő-állatok és emberek is sok sérülést szenvedtek. 

- Merész ugrás. A Niagara vizesése 
tölött most egy másik ördöngős ember produkál- 
ja magát. Peensnek hivják. Sodronyt feszit ki a fo- 
lyam fölött és különféle kötéltánczos mutatványo- 
kat csinál rajta s azután 190 láb magasból be- 
leugrik a viz-esésbe. Karjai alatt sodronykötél 
van, mely nem engedi egészen alámerülni, s azon- 
kivüi egk csónak tartózkodik a közelben. A mult- 
kor, midőn először produkálta magát. sok ezerre 
menő nézője volt. Mig a kötélről a vizbe leesett, 
négy másodperczig tartott. 

- Ujabb nihilista müűvek. Daczára a szi- 
goru rendőri felügyeletnek, Oroszországban két 
röpirat jelent meg nyomtatásban. Egyiknek czi- 

me: „Négy fivér története", s az európai socia- 

listák általános ismertetését tartalmazza. A má- 

sik „Furcsa szervezet? czimen már nagyobbmun- 

ka, s az iparosok ottani életét, helyzetét, szenve- 

déseit stb. festi. E munka fogságban iratott, ne- 

- Egész családot mérgezett meg Pá- 

. 

hány egyes használatára. 
„bosszuállás 1* 

- Viktoria királynő levese. Egyik 
angol lap közli az angol királyné levesének re- 
ceptjét, a mely szerint t. i. azt a királyi kony- 
hában, tizenkét evő számára főzik. Három kövér 
tyukot, vagy kappant megnyuznak, és meleg viz- 
be gondosan megmossák. Most a tyukokat jó erős 
borjuhus levesbe teszik, beledobnak egy marék 
petrezselymet és csaknem egy óráig fő. Ekkor a 
szárnyasokat kiveszik a levesből, két darab fran- 
czia vajastóészta morzsáját bele szórják, a szárnya- 
sokat apróra vagdalják, négy keményre főtt tojás 
sárgáját vetnek bele s az egészet ismét fölmelegi- 
tik és aztán betálalják. 

- Uj magyar ceillag. Olaszországban 
jelenleg egy Rossini Paola nevü, de magyar szü- 
letésü nő arat nagy diadalokat. Az olaszok egé- 
szen el vannak általa ragadtatva s azt mondják, 
hogy a valóban művészi alkatu nő elragadó éne- 
két hallgatni kell, hogy az embernek fogalma 
legyen róla. A közönség minden jelenet után 
tizszer, tizenkétszer is kihivja.- 

- El Ámerikába. A panamai földszoros 
átvágásánál eszközlendő munkálatok vez-tése leg- 
több részben. magyar kezekben lesz. Magyar mér- 
nökök nagy számban lesznek alkalmazva s a tit- 
kári teendőkkel egy jelenleg Párisban élő magyar 
főur bizatik meg. 

A „KELET magán távirata. 
Feladatott Rudapesten jun. 10. 1 ó. 30 p. éjjel. 

Érkezett Kolozsvárra jun. 10. 1 ó. 35 p. éjjel. 

Vilmos császár a „Patrie" sze- 

rint lemond a császárságról. 

Főelve a könyvnek: 

Az Aetna kitörése megszünt. 
- - 

Solowiew. az orosz czár elleni 
merénylő tegnap d. e. kivégeztetett. 

Az,„Egyetértés" hire a mozgósi- 
tás eshetőségéről koholt. 

Fölkelés tört ki Algiriában s 
folyton terjed, a fő bujtogató egy 
fanatieus Khuan nevü szerzetes. 

Érték- és váltófolyam. 

1879. junius 6. 

Magyar aranyjáradék . 95.06. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát --. 

, 2 
„keleti-vasut elsőbség 2 83.75. 

, állami kötvény 1876 év 74.25. 
vasuti kölcsön...... 111.60. 
földtehermentesitési kötvény. 85.50. 

temesi ; 84.-. 
erdélyi : ; 83.-. 
horv. slavon n . 88.50. 
magy. szőlődézma váltság n. 87 40. 
Oszt. egyseges államadósság papirba 67 60. 
p ; .ezüstben . 69 35. 
, aranyjáradék 79 65. 

1860. államsorsjogy.. 126.60. 
Oszt. nemzeti bank részvény 8.35. 

,„ hitelrészvény. 266.25. 
magyar. hitelbank 249.75. 
Ezüst. --. 
Cs. k. arany . .... 5.50. 
Napoleondor......... 9.25. 
Német birod. mark.. o7 - 
London..... 116.-. 

Folelős szerkesztő és kiadó-tulajdono: 
Rókőégy Károly. 

Kwizda Ferenecz Ján. cs. kir. udvari szállitó 
urnak Korneuburgban. 

Ismételten volt alkalmam önnek lovak szá- 
mára való helyrepótló folyadékát a leg- 
különbözőbb esetekben használni s bizonyithatom, 
hogy az egy felette hasznos s valóban minden 
ólban nélkülözhetlen szer. Maradok 
Bigby, Brigg (Lincolnshire) . 

január 10. 1879. Walker György. 

Kwizda F. J. cs. k. udv. szállitó urnak 
Korneuburgban. 

Miután önnek lovak számára való hely- 
repótló folyadékát több, a használati úta- 
sitásban föleorolt esetbea alkalmaztam, bizonyit- 
hatom, hogy minden várakozást kielégit, s minden 
ólban felette hasznos készitmény. 
Limber (Lincolnehire), 5. január 1879. 

Cook, 
Richardson S. M. úr lovászmestere. 

A beszerzési forrásokra nézve utalunk a 
mai számban megjelent hirdetésre. 

P. Szathmáry Károly, „Az emberi 
mivelődés története" füzetei megérkez- 
vén, előfizetőink kéretnek azokat átvenni. 
Egy-egy füzet ára 30 kr. 

Stein János, 
könyv- és zenemükereskedése 

Kolozsvárt. 



Ő cs. és Apostoli k. Felsége legmagasabb parancsára. 
Gazdagon kiállitott, a cs. kír, lottojövedék igazgatósága által biztositott 

XIX ÁLLAMIJÓTEKONYCZÉLUSORSJÁTÉK, 
(186) az inneni birodalmi rész polgári czéljaira, (2-6) 
melynek tiszta jövedelme mindenekelőtt a krakkói gyermekkórháznak, a traunkircheni kisded- 

övódának s az isteni szeretet szüzeinek Bécsben, aztán a jövedelem arányához képest Bukovina 

országnak egy, őrültek számára egy osztálylyal ellátott betégápolda épitésére és a ruthén nem- 

A művészet kedvelőinek! 
Nem mindenki van azon kellemes helyzetben képcsarnokokat és 

muz umokat, a művészet ama gyülhelyeit látogathatni, a melyek 

végre is csak nagyobb városok előjogai maradnak, s nem min- 

denkor szemlélhetni a művészetnek országokszerte elszort remekeit, 

igy számos körre nézve a szép-érzés élesztése és kielégitése még 

c e 

..m 
. 

2 

ea. 

, . miitii - 

! . - 
= - . 

.2 
e 

i - 

. Sz. 5991. - 1879. (208) (1-1) 

Árlejtési hirdetés. 
Kol-zsvármegye házának jelen évben szükséglendő k

ijavitására, u m. 

padiozás és szobafestés munkája f. évi junius-hó 17-kén d. e. 

10 órakor, a megyeháznál tartandó árlejtés útján ki fog adatni. 

Kikiáltási ár és pedig: 

1) asztalos munkára ; 
2) festői munkára 
3) kőmives munkára . 

Árlerteni szándékozók 10% bána 
letenni. .. 

Az árlejtési feltételek és költség számitás addig 

irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Kolozsmegye alispánjától. 

Kolozsvártt, 1879. évi junus hó 3-kán. 

GYARMATHY MIKLÓS, alispán. 

206 frt 38 kr. 

44 frt 74 kr. 

50 frt - kr. 

tpénzt kötelesek az árlejtéskor előre 

. . 

is az aljegyzői 

. Szám 436. - 1879. (209) (1-8) 

irdetmény. 
mélt. m. kir. közmunka- és közlekedési miniszteriu

m az 1879. 

zámu rendeletével a Kolozsvár -brassói 

68, 15/9 és 1/74 számu 

kr. összeg erejéig 

. 

A nagy 
évi május-hó 26-kán kelt 3971 

államút 14/,-15'/4 szakaszán lévő 145, 164, 1 

fa-átereszek építésenek helyreállitását 1919 irt 0 

engedélyezte. 
A fenteml 

1879. évi junius- 
jára, a Maros - Tordamegyei m. kir. államépitészeti 

gében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 

végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az eungedélyezett költség után 

számitandó, s a részletes feltételekben előurt 0%-nyi bánatpénzzel ellátott 

zárt ajánlataikat a kitüzőtt nep d. e. 10 órájáig, a 
nevezett hiva- 

talhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezet- 

tek figyelembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki müűüvelet és részletes 

feltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes bi- 

vatalos órákban, naponkint megtekinthetők. 

Kelt M.-Vásárhelytt, 1879. junius-hó 6-kán 

itett munkálatok foganatositásának biztositása czéljából az 

hó 26-dik napjának d. e. 10 órá- 
hivatal helyisé- 
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Első és legnagyobb bécsi cs. 4. udvarijfehérmemü 
gyár-raktár, 

képviselve 
[ " [ 

Teutsch J. B. által Segesvártt, 
árul nagyban és kicsinyben a legjutányosabb gyári árakban. 

Vászon férfiáüngeket ,Cxfort-ferfi-üngeket. 
Chiffon vagy angol Shirtmo-üngoket, fehér vagy tarka szinben, külön gallérral 

és aneiküt. 

Férfi-gallérokat, kézelőket, gatyákat 
Női tlehérnemüeket (zemnél) feladandó, hogy 

vagy clős erme ü) 

Vászon női-üngeket , (31) 

Női-öngeket Chuffonból, igen ajánihatók, elegáns kiállitasban, 
Nói-gatyákat, in mak himezve és s jtásozva. 

Női-pongyola-eltőket, vagy báló-rék iket, 

Nő -öltöző-kőpenyeket, 
Női-gallerekat, etőket és kézelőket, 

Noi-szoknyákat, vallakat, zsebk ndőket valód lenvászonból, franczia battistból, 

batni 1 claíir gyapot, vagy utánzott battist ó és e-ecsemő fehérnemüket. 

a hölgy szikár, közepe 

t6-) 

pótló-folyadéka vételét igazol 

rendkivüti gyors és jó sikerre 

raktarak, melyeket a vidéki hirlapok koronként közölnek. 

zeti intézetnek Lembergben van szánva. 

6272 nyeremény összesen 230,200 írttal, 
főnyeremény 70,000 fi. papirjáradék 1főnyeremény 10,000 fi. papirj áradék 

l 1 ,0 0, 

továbbá 18 elő- és utónyeremény 1000, 500 és 200 frttal, 10 nyeremény á 1000 fi., 20 nyere- 

mény á 500 fi. 40 nyeremény á 200 fi és 80 nyeremény á 100 f papirjáradék, végre kész- 

pénznyeremények 40 fi. 20 f és 1Ő fttal 79,000 fi. egész összegben. 

A húzás visszavonhatlanul 1879. julius 17-én lesz. 

pa Egy sorsjegy ára 2 írt oszt. ért. a 

Bővebb h tározatokat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt az államsorsjátékok 

osztalyában, Stadt, Riemergasse 7, 2. emeler, A Jakoberhofban, valamint a számos elárusitó 

közegeknél ingyen kapható. 

A sorsjegyek bérmeniesen küldetnek meg. — 

A lottó-jövedeki igazgatóságtól. Thu mburgi Latour Károly, 
Bécs, május 1-én. 1879. cs. k. udvari tanácsos és lottó-igazgató. 

mindig nem örömest nélsülözött élvezet má:ad. E szempontokból 

kiindulva s művészektől és műbarátoktól többször és ujolag is ösz- 

tönöztetve jelenik meg az időszaki vállalat 

„Meisterwerke der Holzschneidekunst 
a fametszés-művészet remekeit az épitészet, szobrászat és festészet 

köréből tartalmazván , melyről elmondhatni hogy a műhajlamu kö- 

zönség tetszését méltán megérdemli. A családi élet és a visszavonu- 

lásban töltött szabad idő némely porczeire nézve ilyen mű nagyon 

kedves, a legkülönbözőbb tárgyak bőségével és technikailag tökéletes 

vissza adásával művészi másolatban mutatván be ama eredetieket, s 

a melett legjobb művészeink némely önálló müvével is kedveckedik - 

ugy szólva muzeum kicsinyben 

állandó műkiállitás 
a meghitt családi ásztalon. 

Áz album rendezésénél mindenek előtt a szemlélő van szem 

előté tartva; azoknak a kiket valamely kép és ennek szerzője kö- 

zelebbről érdekel, minden füzet képeihez adott rövid szöveg fog 

oktatást és mulattatást nyujtani, mig a 12 füzetet minden év végén 

tartalomjegyzék foglalandja egybe és azoknak, a kik a művet mint 

egészet óhaj jak megőrizni bekötési tábla áll rendelkezésökre. Hol a 

művészet honos, jelen vállalat pártolók és barátoakat nyerend. 

Minden hóban 8 képoldallal és magyarázó szöveg- 

gel egy-egy füzet jelenik meg, ára csak ö0 kr. 

s kaphatni Kolozsvárt 

sSieimn ános 
könyv- és zeneműkereskedésében. 

p uUgyanott kapható * 

(1
-1
) 

vizda Ferencz J ános 

állat-gyógyszerei Korneuburgban, 
. 

cs. kir. udvari szállitó 

állatgyógyászati készitményekre nézve, 

melyek ő felségeik az angol királynő és a porosz király és német A ; ó .nn nmn 

császár; valamint sok magas rangu egyén ólaiban rendkivüli sike
rrel jecS VaFfos ünnepli mene e 

alkalmaztatnak, az osztrák és az olasz államokban kiváló szabad
alom- 

(Festzug) 

vázolta MAKART JÁNOS 
mal ellátvák és londoni, párisi, bécsi, hamburgi és müncheni é

remmel 

vannak kiüntetve. 
. 

A számos, ezen készülékek alkalmazásáról előttünk fekvő elismerő iratból a következőket kis kiadás 28 lapon 30 Er. 

közöljük. (207) -1) 

"kwizda F,J cs k. udv. szállitó urnak Korneuburgban. Örömmel nagyobb kiadás 56 lapon 80 kr. 

el, hogy ecs. k. szab. helyrepótló oty dékár R stitutions- 

bb erőltetések előtt és után a rezgőin erősitésére a legjobb 
melyekből láthatja, hogy folya- 

ragadom meg as alkalmat tudatni önn 
Finid) köszvény ellen, valamint nagyo 

sikerrel alkalmaztam, s mellék-lten küldök önnek nehány levelet, 

déka itt már igen keres-tt és becsült gyógyszerré vált. 

Megjegyzem végül, hogy Marais úr is a hires ügető „Galka" tulajdonosa rendkivüli hatás- 

sal hasanálja a folyadékot, s annak használatát minden ló:ulajdonosnak a legmelegebben ajáulom, 

Páris, Rus Grenelle St. Germain, május 20. 1878. 

! Szinezett kiadás e napokban érkezik ! 

e de Montigny gróéf, 
a fíranczia ménesek volt főfelügyelője, s a saumuri 

lovasiskola főlovászmestere, 

Gróf de Montigny urnak, Páris. 

Cs. kir. udv. szállító wizda F. J-nak Korneubusgban küldött cs. k. szab. helyre- 

va, örömmel tudatom, hogy egy köszvényben szenvedő lovamnál azt oly 

1 alkalmaztam, hogy a ló most tökéletesen helyreállt. 

Roubaix, 25. Rue de Pays, május 10. 1878. Cesai Serepel fils. 

Vizsgálatok alkalmával 
kiosztatni szokott 

JUTALOMKÖNYVEK 
u. m. ifjusági iratok, képes könyvek, ima- 

könyvek, diszkiadások, atlaszok, 
földgolyók sat. 

legnagyobb választékban és előnyös 
feltételek mellett kaphatók 

Kolozsvárt Steim Jámnos könyv- és 
zeneműkereskedésében. 

pag- Jegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek. 

aé 

emm osooosoooa 

Férfi- és gyermek kalapok, fehér és 

szines férfi ingek, gallérok, kézelők, selyem nyakkendők, 

férfi-., mői- és gyermek czipők, legyezők, 

esernyők, gumi köpenyegek és séta pálczák. 

NAGY ÁRUTÁRLAT 

Csapó Sándornál 
Kolozsvárt, tőtér, a bel-szénutcza szögletén. [ 

Nemzeti Szálloda alatt. 

Nürnbergi diszáruk, utazó, lovagló és vadász kellékek, 

Gróf de Montigny urnak, Páris. 

Kvwizda F. J. cs. k. udvari szállitónak Korneuburgb
an nekem küldött 

cs. k. szab. helyrepőótló folyadékát egy már húsamosb idő ó a labtájásban szenvedő lónál alkatmaz 

tam, s már az első palaczk elhasználása után tökéletesen el volt háritva a baj. 

Meggyőz dtem, hogy ennek a helyrepótló folyadékuak igen sok jeles tulajdona va 

Hyeres (Bar.), 26. épril 1878. Beauregard Dávid gróf. 

Gróf de Montigny urnak, Páris. 

Kvwizda F. I. cs. k. udv. szállutó cs. k. szab. helyrepőtló-folyadékát Korneuburgban sánta 

és nagy eröltetés következtében kifáraét lovaknál alkalmaztam, s igen meg vagyo
k vele elégedve. Ha ása 

kitünö különösen a lábszárak betegségeinél; ép oly jónak mutatkozott a folyadék sebeknél és sérülé-' 

eknül, s egyetlen ólban sem volna szabad hiányoznia. 

Párs, 5. május 1878. Damas ad' Hautefort gróf. 

Kwisda állatgyógvászati készitmányei valódi minőségben kapnatók Kolozsvárt: Csiky 

Imre, Dietriech Sám., Gergely Ferencz. N.-Szebenben: Morscher W. S. Reissen- 

erger A. Gyula-Fehérvárt: Fröbiieh S. gyógyszerész. Brassóban: Eremias D., Hesshaimer S. L. 

A.- Kőöhalomban: Nagelchmiedt utódai. Maros- Vásárhelyt: Bürcher M. Sepsi-Sz
ent-Györgyön: Csu- 

lak testvérek. Segesvárt: Teutsch J. B. Szász-Régenben: Czoppelt Hugónál. 

Ezenkivül a koronnországok csaknem minden városában és mezővárosában vannak 
1 

A ki védbélyegemnek valamely hamisitóját olyaténképpen jelől mer nekem, hogy 

törvényes büntetés alá vonathassam, 500 frtig terjedő jutalmat kap től
em. 

(191) 
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Teljes kiházasitások a legegyszetü btól a legfinomabb fajtáig, minta, 
mertek es mig ehd és szeriut legröv.d bb idő alatt. 

Levélteli megrende esek jotállás mellett postosa teljesittetnek s az ár vagy 

ké-zpévzül vagy a negrendelés átvételekor utánvét által fizethető. 

Férfi-tiehérnemüelk levélhbeli megrendelésénél feladandó a 

nyak-vastagsaga cennmetetben, t. i. a gomblyuktól a gombig. 

J. ., Seze-vártt. 
1 

fürdő, lát, ék- és illatszerek, háztartás és konyha eszkö- 

zök, hajtott faszékek, Fauteuillek és kanapék; Sodaviz 

gépek gyári áron. Gyermek kocsik igen csinos 

kiállitással darabja 9 frt 50 kr, 11-18 frt. egész 18 frtig. 

Nyomatott Stein János m. k. egyelemi nyomdászual az ev. rel. tanoda betülvel Kolozsvárt. 
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